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Контрольные работы по теории вероятностей

Вариант 1
1. В лифт вошли 3 пассажира. Лифт останавливается на 4-х этажах. Найти вероятность того, что все пассажиры войдут на разных этажах. Рассмотреть случаи, когда: а) пассажиры различимы; б) пассажиры неразличимы. 
2. Значения 
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 равновозможны из интервала (0,1), причем значения 
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 равновозможны из интервала 
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. Сколь вероятно, что прямая 
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 на интервале (0,1) пересечет ось 
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. 
3. На двух автоматических станках изготавливаются гайки М-16 первого класса. Известно, что производительность первого станка в 2 раза больше, чем второго, и что вероятность изготовления гайки 1-го класса на первом станке равна 0,99, а на втором – 0,96. Изготовленные за смену на обоих станках гайки находятся на складе. Определить вероятность того, что наудачу взятая гайка окажется 1-го класса.
4. Пусть 
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 и 
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 независимые события. Показать, что если события 
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 независимы, то либо 
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5. Бросаются три игральные кости. Найти условную вероятность того, что, хотя бы на одной из них выпадет единица, если на всех трех костях выпали разные грани и сравнить ее с безусловной вероятностью того, что хотя бы на одной из граней выпадет единица. 
6. Нужная студенту формула содержится в трех справочниках. Вероятность того, что формула содержится в первом, втором и третьем справочниках равна соответственно 0.6, 0.7, 0.8. Найти вероятность того, что нужная формула содержится: а) не менее чем в двух справочниках; б) хотя бы в одном справочнике. 
7. При передаче сообщения вероятность искажения одного знака равна 0.1. Какова вероятность того, что сообщение из 5 знаков: а) не будет искажено; б) содержит ровно одно искажение; в) содержит не более трех искажений? 
8. Случайная величина 
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 задана интегральной функцией распределения 
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Требуется найти: а) вероятность попадания случайной величины 
[image: image33.wmf]X

 на отрезок [1; 5]; б) плотность распределения; в) математическое ожидание, дисперсию и среднее квадратическое отклонение.
9. Ниже в табл.1 представлены поквартальные объемы продаж автомобилей Ford Motor Company (по материалам этой компании).

                                                                                                               Таблица 1 
                                               Ford Motor Company
	Год
	Квартал
	Объем продаж 
автомобилей,     

млн. долл.
	Год
	    Кватал
	 Объем продаж автомобилей,                     млн. долл.

	1991
	1
	17115
	1993
	1
	22264

	
	2
	19833
	
	2
	25264

	
	3
	17205
	
	3
	20107

	
	4
	17898
	
	4
	23511

	1992
	1
	20636
	1994
	1
	26070

	
	2
	22903
	
	2
	28375

	
	3
	19370
	
	3
	24926

	
	4
	21498
	
	4
	27766


Провести сезонную декомпозицию. Сделать прогноз на следующий год.
Вариант 2
1. В зрительном зале кинотеатра имеется 9 рядов, пронумерованных числами от 1 до 9, а в каждом ряду по 9 кресел, также от 1 до 9. Зритель наудачу занимает место. Что вероятнее: сумма номеров ряда и места в ряду окажется четной или нечетной? Вычислить эти вероятности.
2. На отрезке 
[image: image34.wmf]AB

 длины 8 см наудачу поставлена точка 
[image: image35.wmf]M

. Какова вероятность того, что расстояние от этой точки до середины отрезка меньше, чем расстояние от этой точки до одного из краев.
3. На конвейер поступают однотипные изделия, изготовленные двумя рабочими. При этом первый поставляет 60%, а второй 40% общего числа изделий. Вероятность того, что изделие, изготовленное первым рабочим, окажется нестандартным, равна 0.002, вторым – 0.01. Взятое наудачу с конвейера изделие оказалось нестандартным. Определить вероятность того, что оно изготовлено: а) первым рабочим; б) вторым рабочим. 
4. Доказать, что если события 
[image: image36.wmf]A

 и 
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 независимы, то 
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5. Из урны, содержащей 3 белых и 7 красных шаров, наудачу последовательно и без возвращения извлекаются два шара. События A = {первый шар белый}, С = {по крайней мере один из вынутых шаров белый}. Вычислить а) 
[image: image39.wmf](|)
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. 
6. В городе 3 коммерческих банка, оценка надежности которых – 0.95, 0.90, 0.85 соответственно. В связи с определением хозяйственных перспектив развития города администрацию интересуют ответы на следующие вопросы: а) какова вероятность того, что в течение года обанкротятся все три банка; б) что обанкротится хотя бы один банк; в) обанкротится один банк? 
7. Рабочий обслуживает 12 станков одного типа. Вероятность того, что станок потребует внимания рабочего в течение часа, равна 1/3. Найдите: а) вероятность того, что в течение часа 3 станка потребуют внимания рабочего; б) наиболее вероятное число 
[image: image40.wmf]0

m

 станков, которые потребуют внимания рабочего в течение часа; в) вероятность того, что 
[image: image41.wmf]0

m

 станков потребуют внимания. 
8. Случайная величина 
[image: image42.wmf]X

 задана интегральной функцией распределения 
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Требуется найти: а) вероятность попадания случайной величины 
[image: image44.wmf]X

 на отрезок 
[image: image45.wmf][2;3]

-

; б) плотность распределения; в) математическое ожидание, дисперсию и среднее квадратическое отклонение.
9. В табл.2 приведены данные ежеквартального производства электроэнергии для внутреннего пользования в UK в тераватт/час с 1997 по 2000 гг.

               Таблица 2

	Год
	Квартал
	Объем производства

	1997

1997

1997

1997
	1

2

3

4
	31.54

22.33

20.29

30.30

	1998

1998

1998

1998
	1

2

3

4
	32.35

24.36

21.16

31.54

	1999

1999

1999

1999
	1

2

3

4
	33.85

23.69

21.55

31.22

	2000

2000

2000

2000
	1

2

3

4
	32.64

23.64

23.37

32.20


Провести сезонную декомпозицию. Сделать прогноз на следующий год.
Вариант 3

1. Числа 1, 2, 3, 4, записанные на внешне одинаковые карточки, вынимаются по одному и располагаются в возрастающем порядке, образуя стопки. Каждое появление меньшего числа кладет начало образованию новой стопки. Какова вероятность того, что получится ровно две стопки? 
2. На окружности радиуса 
[image: image46.wmf]2
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 наугад взято две точки. Какова вероятность того, что расстояние между ними не превышает 
[image: image47.wmf]6

p

, если это расстояние отсчитывается на окружности как наименьшая из дуг, их соединяющая? 
3. На двух автоматических станках изготавливаются одинаковые валики. Вероятность изготовления валика высшего сорта на первом станке равна  0,92, на втором – 0,8. Изготовленные валики находятся на складе в случайно образовавшемся порядке. Валиков, изготовленных на первом станке, в  3 раза больше, чем на втором. Взятый наудачу со склада валик оказался высшего сорта. Определить вероятность того, что он произведен на первом станке. 
4. Дано 
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Найти: а) 
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; б)  
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; в) 
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; г) 
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по данным вероятностям.
5. Из множества чисел { 1, 2, 3, 4, 5 } по схеме случайного отбора без возвращения выбирается три числа. Найти условную вероятность того, что третье число попадет между первыми двумя, если известно, что первое число меньше второго. 
6. В магазине имеется 10 телевизоров, из которых три имеют дефекты. Посетитель купит телевизор, если для выбора телевизора без дефекта понадобится не более трех попыток. Какова вероятность того, что посетитель купит телевизор?
7. Контрольное задание состоит из 5 вопросов, на каждый из которых дается 4 варианта ответа, причем один из них правильный, а остальные неправильные. Найдите вероятность того, что учащийся не знающий ни одного вопроса, дает: а) 3 правильных ответа; б) не менее 3-х правильных ответов (предполагается, что учащийся выбирает ответы наудачу). 
8. Случайная величина 
[image: image55.wmf]X

 задана интегральной функцией распределения
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Требуется найти: а) вероятность попадания случайной величины 
[image: image57.wmf]X

 на отрезок 
[image: image58.wmf][0;4]

; б) плотность распределения; в) математическое ожидание, дисперсию и среднее квадратическое отклонение.
9. В табл. 3 представлены поквартальные величины нетто-продажи (суммарные продажи компании за вычетом возврата продукции, штрафов, расходов по доставке, скидок и т.п.) и доходы компании Deere&Company – крупного производителя сельскохозяйственного и промышленного оборудования.

                                                                                                                Таблица 3
                  Поквартальные объемы продажи компании Deere&Company
	Год, квартал
	Нетто-продажи и
доходы, млн. долл.
	Год, квартал
	Нетто-продажи и
доходы, млн. долл.

	1995,   1

            2

            3

            4

1996,   1

            2

            3

            4
	2 088

2 812

2 673

2 718

2 318

3 089

2 905

2 917
	1997,   1

            2

            3

            4

1998,   1

            2

            3

            4
	2 396

3 512

3 430

3 444

2 514

3 425

3 637

3 786


Провести сезонную декомпозицию. Сделать прогноз на следующий год.
Вариант 4
1. Два игрока подбрасывают монету – первый  3 раза, а второй – 2 раза. Определить вероятность того, что число орлов у первого игрока больше, чем у второго.
2. На отрезке  
[image: image59.wmf]AB

  длины 10 см  наудачу поставлены две точки  
[image: image60.wmf]M

  и  
[image: image61.wmf]K

. Они делят отрезок на три части. Какова вероятность того, что длина каждой из частей не превосходит  5 см? 
3. Технологический процесс был расстроен и в силу этого в среднем  20%  продукции были бракованными. Каждая деталь из этой продукции поступала на контроль, который был несовершенным: если деталь была хорошей, то контроль пропускал ее в продажу с вероятностью  0,9, если же деталь была бракованной, то на контроле ее браковали с вероятностью  0,75. Покупатель наугад выбирает одну деталь из большой партии проконтролированной продукции. Какова вероятность того, что покупка окажется с дефектом? 
4. Показать, что если 
[image: image62.wmf]AB

Ì

 и если 
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 и 
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 независимы, то или 
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5. Из урны, содержащей 4 белых и 3 красных шаров, наудачу последовательно и без возвращения извлекаются два шара. События A = {первый шар белый}, С = {по крайней мере один из вынутых шаров белый}. Вычислить 
[image: image67.wmf](|)
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6. В аудиторской фирме работают 7 аудиторов, из которых 3 – высокой квалификации, и 5 – программистов, из которых 2 – высокой квалификации. В командировку надо отправить группу из 3-х аудиторов и 2-х программистов. Какова вероятность того, что в этой группе окажется по крайней мере 1 аудитор высокой квалификации и хотя бы один программист высокой квалификации, если каждый специалист имеет равные возможности поехать в командировку.
7. Вероятность того, что покупателю потребуется обувь 41 размера, равна 0.2. Найдите вероятность того, что из пяти первых покупателей обувь этого размера понадобится: а) одному; б) по крайней мере одно покупателю. 
8. Случайная величина 
[image: image68.wmf]X

 задана интегральной функцией распределения
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Требуется найти: а) вероятность попадания случайной величины 
[image: image70.wmf]X

 на отрезок 
[image: image71.wmf][2;2]

-

; б) плотность распределения; в) математическое ожидание, дисперсию и среднее квадратическое отклонение.
9. В табл. 4 приведены данные о квартальных объемах продажи Castle&Cooke, Inc. – международный компании, специализирующейся на производстве известных марок продуктов питания (Dole, Bumble Bee, A&W и др.).

                                                                                                                             Таблица 4

                Квартальные объемы продажи компании Castle&Cooke, Inc
	Год
	    Квартал   
	Объем
продаж,
млн. долл.
	Год
	Квартал
	Объем
продаж,
млн. долл.

	1983
	1
	352004
	1985
	1
	460398

	
	2
	284030
	
	2
	324155

	
	3
	320867
	
	3
	386082

	
	4
	404634
	
	4
	429918

	1984
	1
	402120
	1986
	1
	381080

	
	2
	306606
	
	2
	487473

	
	3
	343167
	
	3
	492266

	
	4
	468195
	
	4
	377072


Провести сезонную декомпозицию. Сделать прогноз на следующий год.
Вариант 5
1. На восьми одинаковых карточках написаны соответственно числа  2, 4, 6, 7, 11, 12, 13  и  15. Наугад берутся две карточки (выбор без возращения). Определить вероятность того, что образованная из двух полученных чисел правильная дробь несократима? 
2. Какова вероятность того, что сумма двух наугад взятых отрезков, один из которых имеет длину от 0 до 8 см, а другой от 0 до 4 см, не превосходит 6 см?
3. В трех урнах имеются белые и черные шары. В первой урне  3 белых и  1 черный шар, во второй – 6 белых и  4 черных., в третьей – 9 белых и 1 черный шар. Из наугад выбранной урны случайным образом выбирается один шар. Найти вероятность того, что он белый. 
4. Доказать, что если 
[image: image72.wmf]()0.99

A

=

P

 и 
[image: image73.wmf]()0.5

B

=

P

, то 
[image: image74.wmf](|)0.98

AB

³

P

.
5. Известно, что при подбрасывании 3-х симметричных игральных костей появилась по крайней мере одна единица. Какова вероятность того, что появились две или более единицы? 
6. На полке стоят десять книг, среди которых три книги по теории вероятностей. Наудачу берутся 3 книги. Какова вероятность того, что среди отобранных: а) хотя бы одна книга по теории вероятностей; б) одна книга по теории вероятностей. 
7. На автобазе имеется 6 автомашин. Вероятность выхода на линию каждой из них равна 0.8. Найдите: а) вероятность нормальной работы автобазы, если для этого необходимо иметь на линии не меньше 5 автомашин; б) вероятного того, что на линию выйдет 3 автомашины.
8. Случайная величина 
[image: image75.wmf]X

 задана интегральной функцией распределения 
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(2)

()02,

8

12.

прих

хx

Fx

прих

прих

£

ì

ï

+

ï

=<£

í

ï

>

ï

î


Требуется найти: а) вероятность попадания случайной величины 
[image: image77.wmf]X

 на отрезок 
[image: image78.wmf][1;1]

-

; б) плотность распределения; в) математическое ожидание, дисперсию и среднее квадратическое отклонение.
9. В табл. 5 приведены данные о квартальных объемах продажи компании Nordstrom, Inc.

Таблица 5

                  Поквартальные нетто-продажи компании Nordstrom, Inc
	Год, квартал
	Нетто-продажи, 
млн. долл.
	Год, квартал
	Нетто-продажи,
млн. долл.

	1995,   1

            2

            3

            4

1996,   1

            2

            3

            4
	  816

  1 149

  907

  1 242

  906

  1 241
  984

  1 321
	1997,    1

             2

             3

             4

1998,    1

             2

             3

             4
	  954

  1 353

  1 090

  1 455
  997

  1 425

  1 003

  1 530


Провести сезонную декомпозицию. Сделать прогноз на следующий год.
Вариант 6
1. Два игрока бросают монету поочередно, каждый по два раза. Найти вероятность событий: 
а) первый орел выпал у первого игрока; б) первый орел выпал у второго игрока; и) орел вообще не выпал.
2. На отрезке  
[image: image79.wmf]AB

  длиной 12 см наугад поставлены точки  
[image: image80.wmf]K

  и  
[image: image81.wmf]M

. Найти вероятность того, что точка  
[image: image82.wmf]K

  будет ближе к точке  
[image: image83.wmf]M

, чем к точке  
[image: image84.wmf]A

. 
3. В первой урне находятся  1 белый и  9 черных шаров, а во второй – 1 черный и  5 белых шаров. Из каждой урны по схеме случайного выбора без возвращения удалили по одному шару, а оставшиеся шары ссыпали в третью урну. Найти вероятность того, что шар, вынутый из третьей урны, окажется белым.
4. Дано 
[image: image85.wmf]()5/6,()1/3,()1/2

ABABB

=×==

PPP

U

. Найти 
[image: image86.wmf](),()

AB

PP

 и 
[image: image87.wmf](|)

AB

P

. 
5. Из урны, содержащей 6 белых и 3 красных шаров, наудачу последовательно и без возвращения извлекаются два шара. События A = {первый шар белый}, С = {по крайней мере один из вынутых шаров белый}. Вычислить 
[image: image88.wmf](|)

AC

P

. 
6. Вероятность своевременного выполнения студентом контрольной работы по каждой из трех дисциплин равна соответственно 0.6, 0.5, 0.8. Найти вероятность своевременного выполнения контрольной работы студентов: а) по двум дисциплинам; б) хотя бы по двум дисциплинам; в) хотя бы по одной дисциплине. 
7. В среднем по 15% договоров страховая компания выплачивает страховую сумму. Найти вероятность того, что из десяти договоров с наступлением страхового случая будет связано с выплатой страховой суммы: а) три договора; б) не менее двух договоров.
8. Случайная величина 
[image: image89.wmf]X

 задана интегральной функцией распределения. 
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Требуется найти: а) вероятность попадания случайной величины 
[image: image91.wmf]X

 на отрезок 
[image: image92.wmf][1;3]

-

; б) плотность распределения; в) математическое ожидание, дисперсию и среднее квадратическое отклонение.

9. В табл. 6 приведены данные о квартальных объемах продажи компании Nordstrom, Inc.

                                                                                                                  Таблица 6 
                                     Поквартальные объемы продаж

	Год, квартал
	Объем продаж, 

тыс. долл.
	Год, квартал
	Объем продаж,

тыс. долл.

	1991,   1

            2

            3

            4

1992,   1

            2

            3

            4
	  438

  432

  591

  475

  459

  506

  736

  542
	1993,   1

            2

            3

            4

1994,   1

            2

            3

            4
	  676

  645

  1 084

  819

  710

  817

  1073

  675


Провести сезонную декомпозицию. Сделать прогноз на следующий год.
Вариант 7
1. Из множества  {0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9}  наудачу выбрано число  
[image: image93.wmf]a

, после чего составлено уравнение  
[image: image94.wmf]0

4

2

=

+

+

a

x

x

. Какова вероятность того, что корни этого уравнения окажутся: а) действительными числами;  б) целыми числами;  в) иррациональными числами?
2. На окружности радиуса 
[image: image95.wmf]R

 случайным образом выбраны две точки 
[image: image96.wmf]A

 и 
[image: image97.wmf]B

. Найти вероятность того, что площадь большего из полученных секторов превышает площадь меньшего, но не более чем в 3 раза. 
3. В первой урне находится  6 белых и  4 черных шара, во второй – 3 белых и  2 черных. Из первой урны наудачу извлекается сразу  3 шара, и шары того цвета, которые окажутся в большинстве, опускают во вторую урну и тщательно перемешивают. После этого из второй урны наудачу извлекают один шар. Какова вероятность того, что этот шар белый? 
4. Доказать, что 
[image: image98.wmf]()()()()

ABABAB

×-×=-

PPPP

.

5. Из множества чисел { 1, 2, 3, 4, 5 } по схеме случайного отбора без возвращения выбирается три числа. Найти условную вероятность того, что третье число будет меньше первого числа, если известно, что первое число меньше второго.
6. Вероятность для компании, занимающейся строительством терминалов для аэропортов, получить контракт в стране Анчурии равна 0.4; вероятность выиграть его в стране Патагония равна 0.3. Вероятность того, что контракты будут заключены и в Анчурии и в Патагонии, равна 0.12. Чему равна вероятность того, что: а) компания получит контракт хотя бы в одной стране; б) не получит ни одного контракта; в) получит контракт только в одной стране? 
7. Вероятность того, что стрелок хотя бы раз попадет в мишень при четырех выстрелах, равна 0.9984. Найти: а) вероятность попадания при одном выстреле, если эта вероятность постоянна и не зависит от результатов предыдущих выстрелов; б) вероятность одного попадания при трех выстрелах.
8. Случайная величина 
[image: image99.wmf]X

 задана интегральной функцией распределения.
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Требуется найти: а) вероятность попадания случайной величины 
[image: image101.wmf]X

 на отрезок 
[image: image102.wmf][2;3]

; б) плотность распределения; в) математическое ожидание, дисперсию и среднее квадратическое отклонение.

9.В табл. 7 приведены объемы (млн. тонн) производства молока в России за 
1999 г. –  2002 г.

                                                                                                             Таблица 7

	Год, квартал
	Млн. тонн 
	Год, квартал
	Млн. тонн

	1999, 1
          2
          3
          4
2000, 1
          2
          3
          4
	5,85

10,78

10,35

5,30

5,86

10,65
10,33

5,43
	2001, 1
          2
          3
          4
2002, 1
          2
          3
          4
	5,94

10,86

10,49

5,62

6,23

10,97

10,54

5,81


Провести сезонную декомпозицию. Сделать прогноз на следующий год.
Вариант 8
1. Даны отрезки длиной  2, 5, 6, 10. Какова вероятность того, что из наудачу взятых трех отрезков можно построить треугольник? 

2. На отрезке  
[image: image103.wmf]AB

  длины 6 см наудачу ставится точка 
[image: image104.wmf]M

. Какова вероятность того, что возможно построить треугольник, имеющий сторонами отрезки  
[image: image105.wmf]AM

, 
[image: image106.wmf]BM

  и отрезок длины 3 см ? 
3. Имеется пять урн. В  1-й, 2-й и  3-й урнах находится по  2 белых и  3 черных шара; в  4-й и 5-й урнах – по  1 белому  1 черному шару. Случайно выбирается урна и из нее извлекается шар. Какова вероятность того, что выбрана  4-я  или  5-я  урна, если известно, что извлеченный шар оказался белым? 
4. Показать, что  
[image: image107.wmf]()1()()()

ABABAB

×=--+×

PPPP

.
5. Симметричная монета подбрасывается 4 раза. Событие А состоит в том, что герб выпадает не более одного раза. Событие В состоит в том, что герб и решка выпадают не менее одного раза каждый. Найти условную вероятность 
[image: image108.wmf](/)

AB

P

.
6. Экспедиция издательства отправила газеты в 3 почтовых отделения. Вероятность своевременной доставки газет в первое отделение равна 0.9, во второе – 0.9, в третье – 0.8.Найти вероятности событий: а) только одно отделение получит газеты вовремя; б) хотя бы одно отделение получит газеты вовремя. 
7. Произведено 5 независимых испытаний, каждое из которых заключается в одновременном подбрасывании двух монет. Найдите: а) вероятность того, что ровно в трех испытаниях появилось по 2 герба; б) вероятность того, что два герба выпадет не менее трех раз. 
8. Случайная величина 
[image: image109.wmf]X

 задана интегральной функцией распределения 
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Требуется найти: а) вероятность попадания случайной величины 
[image: image111.wmf]X

 на отрезок 
[image: image112.wmf][2;3]

; б) плотность распределения; в) математическое ожидание, дисперсию и среднее квадратическое отклонение.
9. В табл. 8 приведена динамика по кварталам реализации свиней после откорма.

 










Таблица 8

	Год, кв.
	Число
	Год, кв.
	Число
	Год, кв.
	Число
	Год, кв.
	Число

	1999, 1

          2

          3

          4
	200

260

280

600
	2000, 1

          2

          3

          4
	300

380

420

1000
	2001, 1

          2

          3

          4
	400

510

550

920
	2002, 1

          2

          3

          4
	590

700

760

1100


Провести сезонную декомпозицию. Сделать прогноз на следующий год.

Вариант 9
1. Бросаются две симметричные игральные кости. Найти вероятность того, что сумма выпавших очков будет больше 6. 
2. Посадочная система аэропорта обеспечивает заход на посадку в сложных метеоусловиях с интервалом между посадками не менее  5 минут. Два самолета должны прибыть на аэродром по расписанию один в  10 часов, а другой – в 10 часов 10 минут. Какова вероятность того, что второму самолету придется уходить в зону ожидания, если первый самолет может выйти на аэродром с отклонением от расписания в пределах 10 минут, а второй – в пределах 5 минут, при условии, что величины отклонений от расписания в указанных пределах равновозможны? 
3. Предприятие работает из рук вон плохо: 90% выпускаемой продукции не удовлетворяет нормам качества, но на предприятии существует довольно жесткий контроль, в котором годная продукция признается удовлетворяющей номам качества с вероятностью 0.9 и негодная продукция признается качественной с вероятностью 0.01. Изделие прошло контроль и признано качественным. Какова вероятность того, что оно годное ?
4. Известно, что 
[image: image113.wmf]()0.75

A
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P

, 
[image: image114.wmf]()0.6

B

=

P

, 
[image: image115.wmf]()0.4
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P

. Найти 
[image: image116.wmf]()
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 и условную вероятность 
[image: image117.wmf](|)

BA

P

.
5. В урне находится три белых и три черных шара. По схеме случайного выбора без возвращения извлекли три шара. Какова вероятность того, что в урне осталось три черных шара, если известно, что среди вынутых есть белый шар ? 
6. Мастер обслуживает 4 станка, работающих независимо друг от друга. Вероятность того, что первый станок в течение смены потребует внимания рабочего, равна 0.3, второй – 0.6, третий – 0.4 и четвертый – 0.25. Найти вероятность того, что в течение смены хотя бы один станок не потребует внимания и вероятность того, что один станок потребует внимания мастера. 
7. Вероятность хотя бы одного попадания при двух выстрелах для стрелка равна 0.99. Найти вероятность четырех попаданий при пяти выстрелах, если вероятность попадания при каждом выстреле одна и та же. 
8. Случайная величина 
[image: image118.wmf]X

 задана интегральной функцией распределения 
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Требуется найти: а) вероятность попадания случайной величины 
[image: image120.wmf]X

 на отрезок 
[image: image121.wmf][0;3]

; б) плотность распределения; в) математическое ожидание, дисперсию и среднее квадратическое отклонение.

9. В табл. 9 приведена динамика средних квартальных температур в Санкт-Петербурге.

                                                                     

Таблица 9

	Год, вр.г.
	Темп.
	Год, вр.г.
	Темп.

	1998    З

           В

           Л

           О

1999    З

           В

           Л

           О
	 – 8.3

+ 5.7

+ 17.1

+ 8.4

– 8.2

+ 5.2

+ 18.2

+ 7.0
	2000   З

           В

           Л

           О

2001    З

           В

           Л

           О
	– 6.7

+ 4.3

+ 19.4

+ 4.5

– 5.2

+ 5.6

+ 16.8

+ 5.0


Провести сезонную декомпозицию. Сделать прогноз на следующий год.

Вариант 10
1. В урне лежат шары с номерами 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, внешне неразличимые. Наудачу выбираются без возвращения два шара, которые затем располагаются по возрастанию. Какова вероятность того, что нечетный номер будет стоять на первом месте, а четный – на втором?
2. Загон представляет из себя квадрат со стороной 5 м. В выбранную наугад точку внутри загона фермер вбивает кол и привязывает к нему козу на веревке длиной 1 м. Найти вероятность того, что коза не сможет дотянуться ни до одного угла загона.  
3. Экономист-аналитик условно подразделяет экономическую ситуацию в стране на «хорошую», «посредственную» и «плохую» и оценивает их вероятности для данного момента времени в 0.15, 0.70, 0.15 соответственно. Некоторый индекс экономического состояния возрастает с вероятностью 0.60, когда ситуация «хорошая», в вероятностью 0.30, когда ситуация «посредственная», и с вероятностью 0.10, когда ситуация «плохая». Какова вероятность того, что в настоящий момент индекс экономического состояния возрос? Если предположить, что индекс возрос, то чему равна вероятность того, что экономика страны на подъеме?   
4. Покажите, что если 
[image: image122.wmf](|)(|)
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5. Известно, что при бросании 10 игральных костей появилась хотя бы одна единица (событие 
[image: image125.wmf]A

). Какова вероятность того, что появилось по крайней мере две единицы (событие 
[image: image126.wmf]B

). 
6. Охотник выстрелил три раза по удаляющейся цели. Вероятность попадания в нее в начале стрельбы равна 0.8, а после каждого выстрела уменьшается на 0.1. Найдите вероятность того, что он: а) промахнется все три раза; б) попадет хотя бы один раз; в) попадет два раза.
7. В урне 9 белых и один черный шар. Какова вероятность того, что при 10 извлечениях с возвращением каждого шара будет извлечен хотя бы раз черный шар. Сколько раз нужно производить извлечения, чтобы вероятность получить хотя бы раз черный шар была не меньше 0.9.
8. Случайная величина 
[image: image127.wmf]X

 задана интегральной функцией распределения 
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Требуется найти: а) вероятность попадания случайной величины 
[image: image129.wmf]X

 на отрезок 
[image: image130.wmf][1;4]

; б) плотность распределения; в) математическое ожидание, дисперсию и среднее квадратическое отклонение.

9. В табл. 10 приведены поквартальные индексы розничной цены на овощи в Соединенном королевстве, 1951-1954 гг.

                                    Таблица 10

	
	1951
	1952
	1953
	1954

	1-й квартал

2-й квартал

3-й квартал

4-й квартал
	295.0

337.5

314.9

321.4
	324.7

353.7

322.5

332.9
	372.9

380.9

353.0

348.9
	354.0

365.7

319.5

317.6


Провести сезонную декомпозицию. Сделать прогноз на следующий год.
Вариант 11

1. В квадратном уравнении 
[image: image131.wmf]2

0

axbxc

++=

 каждый из коэффициентов определяется как результат подбрасывания игрального кубика. Найти вероятность того, что уравнение имеет рациональные корни. 
2. Через середину одной из сторон единичного квадрата проводят прямую, чей угол с этой стороной квадрата выбирают наугад. Найти вероятность того, что прямая делит квадрат на треугольник и пятиугольник, причем площадь треугольника меньше 
[image: image132.wmf],01/4
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. 
3. Среди клиентов страховой компании 50% относятся к классу малого риска, 30% - к классу среднего риска и 20% - к классу большого риска. Вероятность необходимости выплачивать страховое вознаграждение для класса малого риска равна 0.01, среднего – 0.03, большого – 0.08. Какова вероятность того, что наудачу взятый: а) застрахованный клиент получит денежное вознаграждение за период страхования; б) получивший денежное вознаграждение клиент относится к группе малого риска ? 
4. Относительно событий 
[image: image133.wmf]A

 и 
[image: image134.wmf]B

 известно, что 
[image: image135.wmf]()0.8
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5. Брошено две игральных кости. Какова вероятность того, что выпало две «3», если известно, что сумма выпавших очков делится на 3?
6. Два стрелка для которых вероятности попадания в мишень равны соответственно 0,7 и 0,8, производят по одному выстрелу. Определить вероятность хотя бы одного попадания в мишень.
7. При одном цикле обзора радиолокационной станции объект обнаруживается с вероятностью 0,85. Обнаружение объекта в каждом цикле достигается независимо от других циклов. Какое минимальное число циклов обзора надо осуществить, чтобы вероятность обнаружения объекта была не меньше, чем 0,999?
8. Случайная величина 
[image: image143.wmf]X

 задана интегральной функцией распределения 
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Требуется найти: а) вероятность попадания случайной величины 
[image: image145.wmf]X

 на отрезок 
[image: image146.wmf][0,5;0,5]

-

; б) плотность распределения; в) математическое ожидание, дисперсию и среднее квадратическое отклонение.

9. Ниже в табл.11 представлены поквартальные объемы продаж автомобилей Ford Motor Company (по материалам этой компании).

Таблица 11

                                               Ford Motor Company

	Год    
	    Квартал   
	Объем продаж авто -                         мобилей, млн. долл.
	Год    
	    Квартал
	 Объем продаж авто -                                мобилей, млн. долл.

	1994
	1
	26070
	1996
	1
	28297

	
	2
	28375
	
	2
	31505

	
	3
	24926
	
	3
	26459

	
	4
	27766
	
	4
	31505

	1995
	1
	28601
	1997
	1
	30037

	
	2
	29861
	
	2
	32805

	
	3
	24437
	
	3
	28196

	
	4
	27597
	
	4
	31897


Провести сезонную декомпозицию. Сделать прогноз на следующий год.

Вариант 12
1. В урне 2 белых и 2 черных шара. Шары вынимаются без возвращения до появления белого шара. Какова вероятность того, что число вынутых шаров будет равно 1, 2, 3 ? 
2. К автобусной остановке через каждые четыре минуты приходит автобус №1 (в моменты времени 0, 4, 8, 12, …). Интервал времени между моментами прихода автобуса №1 и ближайшего следующего автобуса №2 равновозможен в пределах от нуля до четырех минут, а далее автобус №2 идет ровно через 6 минут. Вы приходите в случайный момент времени от 0 до 12 минут. Определить вероятность того, что первый подошедший автобус окажется автобусом №1. 
3. Если экономика страны будет на подъеме, то вероятность роста стоимости акций некоторой компании оценивается в 0.75. Если экономика страны не будет успешно развиваться, то эта вероятность будет равна 0.30. По мнению экспертов, вероятность экономического подъема в новом году равна 0.80. Подсчитайте вероятность того, что акции компании поднимутся в цене в новом году. По прошествии года оказалось, что прогноз относительно роста стоимости акций оказался верным. Найдите вероятность того, что рост стоимости акций сопровождается экономическим ростом в стране. 
4. Пусть 
[image: image147.wmf]A

 и 
[image: image148.wmf]B

-

несовместные события и 
[image: image149.wmf]()0.4
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. Найдите условную вероятность 
[image: image151.wmf](|)
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5. Найти вероятность того, что при бросании трех игральных костей хотя бы на одной выпадет 6 очков, при условии, что на всех костях выпали грани с четным числом очков. 
6. Детали могут быть изготовлены с применением двух технологий: в первом случае деталь проходит три технологические операции, вероятности получения брака при каждой из которых равны соответственно 0,1, 0,2 и 0,3. Во втором случае имеются две операции, вероятности получения брака при которых одинаковы и равны 0,3. Определить, какая технология обеспечивает бóльшую вероятность получения первосортной продукции, если в первом случае вероятность получения продукции первого сорта равна 0,9, а во втором 0,8. 
7. По данным технологического контроля в среднем 2% выпущенных станков нуждаются в дополнительной регулировке. Какова вероятность того, что из шести выпущенных станков не менее двух потребуют дополнительной регулировки? 
8. Случайная величина 
[image: image152.wmf]X

 задана интегральной функцией распределения
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Требуется найти: а) вероятность попадания случайной величины 
[image: image154.wmf]X

 на отрезок 
[image: image155.wmf][2;4]

; б) плотность распределения; в) математическое ожидание, дисперсию и среднее квадратическое отклонение.
9. В табл. 12 приведены поквартальные индексы розничной цены на овощи в Соединенном королевстве, 1955-1958 гг.

                                               Таблица 12

	
	1955
	1956
	1957
	1958

	1-й квартал

2-й квартал

3-й квартал

4-й квартал
	333.7

323.9

312.8

310.2
	323.2

342.9

300.3

309.8
	314.3

329.9

292.3

298.7
	312.5

336.1

295.5

318.4


Провести сезонную декомпозицию. Сделать прогноз на следующий год.
Вариант 13
1. На шахматной доске стоят две ладьи. Какова вероятность того, что они не бьют друг друга ? (считать выбор каждой клетки равновозможным).
2. Двое договорились встретиться между 12-00 и 13-00. Каждый из них приходит в случайный момент времени, причем первый ждет второго 20 мин, а второй уходит в 13-00, если встреча не произошла. Найти вероятность встречи.
3. Экспертно-импортная фирма собирается заключить контракт на поставку сельскохозяйственного оборудования в одну из развивающихся стран. Если основной конкурент фирмы не станет одновременно претендовать на заключение контракта, то вероятность получения контракта оценивается в 0.45; в противном случае – в 0.25. По оценкам экспертов компании вероятность того, что конкурент выдвинет свои предложения по заключению контракта, равна 0.40. а) Чему равна вероятность заключения контракта? б) Контракт все же заключен, какова вероятность того, что конкурент выдвигал свои предложения? 
4. Определим симметрическую разность следующим образом: 
[image: image156.wmf]ABABAB
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. Доказать, что      
[image: image157.wmf]()()()2()
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5. В урне 7 белых и 3 черных шара. Без возвращения извлекаются 3 шара. Известно, что среди них есть черный шар. Какова вероятность того, что другие два шара белые? 
6. Рабочий производит с вероятностью 0,9 годное изделие, с вероятностью 0,09 – изделие с устранимым браком и с вероятностью 0,01 – с неустранимым браком. Произведено три изделия. Определить вероятность того, что среди них хотя бы одно годное изделие и хотя бы одно с устранимым браком. 
7. Перерасход горючего в течение рабочего дня наблюдается в среднем по парку у 20% машин. Найдите вероятность того, что из десяти вышедших на линию машин перерасход горючего произойдет не менее, чем у трех машин? 
8. Случайная величина 
[image: image158.wmf]X

 задана интегральной функцией распределения
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Требуется найти: а) вероятность попадания случайной величины 
[image: image160.wmf]X

 на отрезок 
[image: image161.wmf][0,5;0,5]

-

; б) плотность распределения; в) математическое ожидание, дисперсию и среднее квадратическое отклонение.
9. В табл. 13 приведены данные реализации велосипедов по магазину. 

  Таблица 13
	
	2001
	2002
	2003
	2004

	1-й квартал

2-й квартал

3-й квартал

4-й квартал
	25

124

180

32
	34

120

160

22
	26

130

185

31
	29

135

170

34


Провести сезонную декомпозицию. Сделать прогноз на следующий год.
Вариант 14

1. Восемь шаров, из которых три окрашены в белый цвет, а 5 в черный, случайно располагаются на окружности. Какова вероятность того, что 3 белых шара окажутся рядом ? Какова вероятность того, что три черных шара окажутся рядом ? 
2. Прибытие каждого из двух судов в порт равновозможно в течение данных суток. В порту имеется только один разгрузочный терминал определенного вида. Какова вероятность того, что одному из судов придется ожидать освобождения терминала, если время разгрузки первого судна составляет 3 часа, а второго – 4 часа? 
3. При слиянии акционерного капитала двух фирм аналитики фирмы, получающей контрольный пакет акций, полагают, что сделка принесет успех с вероятностью, равной 0.65, если председатель совета директоров поглощающей фирмы уйдет в отставку; если он откажется, то вероятность успеха будет равна 0.30. Предполагается, что вероятность ухода в отставку председателя составляет 0.70. Чему равна вероятность успеха сделки? Допустим, что сделка принесла успех, чему равна вероятность того, что отставка председателя состоялась? 
4. Доказать, что 
[image: image162.wmf]()()()1
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5. В ящике лежат 12 красных, 8 зеленых и 10 синих шаров. Наудачу вынимаются два шара. Какова вероятность того, что вынуты шары разного цвета, если известно, что среди них нет синего шара? 
6. Детали проходят три независимых фазы обработки. Вероятность получения брака составляет: на первой фазе 0,03; на второй фазе 0,02; на третьей фазе 0,01. Какова вероятность того, что деталь прошедшая все три фазы обработки, окажется бракованной? 
7. При каждом выстреле независимо от остальных выстрелов стрелок попадает в мишень  с вероятностью 0,8. Какова вероятность того, что в результате шести выстрелов произойдет не менее двух попаданий и хотя бы один промах?
8. Случайная величина 
[image: image163.wmf]X

 задана интегральной функцией распределения
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Требуется найти: а) вероятность попадания случайной величины 
[image: image165.wmf]X

 на отрезок 
[image: image166.wmf][ln2;ln4]

; б) плотность распределения; в) математическое ожидание, дисперсию и среднее квадратическое отклонение.
9. В табл. 14 приведены средние данные ВВП по кварталам (Госкомстат млрд.руб. в сопоставимых ценах), 2001-2004 гг.

                                                                                             Таблица 14

	
	2001
	2002
	2003
	2004

	1-й квартал

2-й квартал

3-й квартал

4-й квартал
	205

261

315

292
	207

283

337

298
	218

290

342

315
	234

321

357

290


Провести сезонную декомпозицию. Сделать прогноз на следующий год.
Вариант 15

1. Шары –3 белых, 4 черных и 5 красных – располагают в ряд в случайном порядке. Какова вероятность того, что в образовавшемся ряду белый шар встретится раньше черного ? 
2. Расстояние до самого дальнего клиента быстрой доставки – 297 км, поэтому водитель фирмы каждое утро пополняет бак автомобиля на столько, сколько нужно для того чтобы проехать 
[image: image167.wmf]297227
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 километров. Однако не всегда самый дальний клиент делает заказ. Сегодня невнимательный водитель забыл пополнить бак и выехал к клиенту с тем же количеством бензина, которое осталось после предыдущего дня. Какова вероятность того, что ему не хватит бензина? 
3. Вероятность того, что клиент банка не вернет заем в период экономического роста, равна 0.04, а в период экономического кризиса – 0.13. Предположим, что вероятность того, что начнется период экономического роста, равна 0.65. Чему равна вероятность того, что случайно выбранный клиент банка не вернет полученный кредит? Какова вероятность того, что это произойдет в период экономического роста? 
4. Определим симметрическую разность следующим образом: 
[image: image168.wmf]ABABAB

D=××

U

. Доказать, что 
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5. В урне 7 белых и 3 черных шара. Без возвращения извлекаются 3 шара. Известно, что среди них есть белый шар. Какова вероятность того, что другие два шара черные? 
6. Управляющие роботом команды  искажаются из-за помех в канале связи (надежность канала связи 0,95) и, независимо от этого, из-за неисправности системы управления  (надежность системы управления  0,90), причем данные два типа  искажений не компенсируют, а лишь усиливают друг друга. Какова вероятность того, что робот не выполнит команды? 
7. Прибор выходит из строя , если перегорит не менее пяти ламп первого типа или не менее двух ламп второго типа. Из всех перегорающих ламп в среднем лампы первого типа составляют 70%, а лампы второго типа – 30%. Известно, что в приборе перегорело пять ламп. 1) Какое сочетание перегоревших ламп первого и второго типа является наиболее вероятным? 2) Какова вероятность того, что прибор вышел из строя? 
8. Случайная величина 
[image: image170.wmf]X

 задана интегральной функцией распределения 
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Требуется найти: а) вероятность попадания случайной величины 
[image: image172.wmf]X

 на отрезок 
[image: image173.wmf][0,5;1,5]

-

; б) плотность распределения; в) математическое ожидание, дисперсию и среднее квадратическое отклонение.
9. В табл. 15 приведены объемы розничных продаж в США с 1989 по 1992 год ( источник – US Department of Commerce, 1994 Data Yerbook). 

                                                                                            Таблица 15

	
	1989
	1990
	1991
	1992

	1-й квартал

2-й квартал

3-й квартал

4-й квартал
	427

433

447

456
	438

449

461

473
	446

465

478

482
	468

477

494

495


Провести сезонную декомпозицию. Сделать прогноз на следующий год. 
Вариант 16
1. Шары – 8 белых и 4 красных – располагают в ряд в случайном порядке. Какова вероятность того, что крайними окажутся шары одинакового цвета ? 
2. На дороге которая имеет длину 66 км, на 41 км находится автомобильный сервис, а на 44 км – закусочная. Какова вероятность того, что при поломке автомобиля, сервис окажется ближе нежели закусочная? 
3. Транснациональная компания обсуждает возможность инвестиций в некоторое государство с неустойчивой политической ситуацией. Менеджеры оценивают вероятность успеха (в терминах годового дохода от субсидий в течение 1-го года работы) в 0.55, если политическая ситуация будет благоприятной; в 0.30, если политическая ситуация будет нейтральной; и в 0.10, если политическая ситуация в течение года будет неблагоприятной. Менеджеры компании также полагают, что вероятности благоприятной, нейтральной и неблагоприятной политических ситуаций соответственно равны 0.60, 0.20, 0.20. Чему равна вероятность успеха инвестиций? Чему равна вероятность, что успех инвестиций произойдет в неблагоприятной политической обстановке в стране? 
4. События 
[image: image174.wmf]A

 и 
[image: image175.wmf]B

-

 независимы, 
[image: image176.wmf]ABC

×Ì

 и 
[image: image177.wmf]ABC

×Ì

. Доказать, что 
[image: image178.wmf]()()()
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Указание. Рассмотрите отдельно случаи 
[image: image179.wmf]()()
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 (используя 
[image: image180.wmf]ABC
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) и 
[image: image181.wmf]()()
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 (используя 
[image: image182.wmf]ABC
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).
5. В ящике лежат 12 красных, 8 зеленых и 10 синих шаров. Наудачу вынимаются два шара. Какова вероятность того, что вынуты шары разного цвета, если известно, что среди них есть шар синего цвета? 
6. У студента две задачи на контрольной: первую он может сделать с вероятностью 0,7, вторую – с вероятностью 0,5. Для зачета необходимо сделать одну любую задачу. Найти вероятность получения зачета. 
7. За один час магазин посетили 8 покупателей. Вероятность совершить покупку для каждого из них равна 0,2. Какова вероятность того, что число покупателей 
[image: image183.wmf]m

, совершивших покупку, равно 1, 2 или 3? 
8. Случайная величина 
[image: image184.wmf]X

 задана интегральной функцией распределения
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Требуется найти: а) вероятность попадания случайной величины 
[image: image186.wmf]X

 на отрезок 
[image: image187.wmf][0,5;0,5]

-

; б) плотность распределения; в) математическое ожидание, дисперсию и среднее квадратическое отклонение.

9. В табл. 16 приведены расстояния, пройденные британскими авиалайнерами за квартал млрд.миль. 

                                                                                            Таблица 16

	
	1963
	1964
	1965
	1966

	1-й квартал

2-й квартал

3-й квартал

4-й квартал
	20,1

26,3

31,2

22,2
	21,9

27,7

32,2

24,4
	25,0

31,8

33,5

25,1
	24,2

32,4

35,6

27,0


Провести сезонную декомпозицию. Сделать прогноз на следующий год.
Вариант 17
1. Шары – 3 красных и 5 черных – располагаются в ряд в случайном порядке. Какова вероятность того, что красные шары окажутся расположенными подряд ? 
2. Расстояние от пункта  
[image: image188.wmf]A

  до пункта  
[image: image189.wmf]B

  равно  120 км. В случайные моменты на интервале времени от  12 ч  до  13 ч  из пункта  
[image: image190.wmf]A

  в  пункт  
[image: image191.wmf]B

  стартуют две машины – «Ауди» и «Фольксваген» со скоростями соответственно  100 км/ч и  80 км/ч. Какова вероятность того, что «Ауди» первой достигнет пункта  
[image: image192.wmf]B

? 
3. Легковых автомобилей у бензоколонки проезжает вчетверо больше, чем грузовых машин. Вероятность того, что проезжающая автомашина подъедет на заправку, составляет для грузовой машины 0,05, для легковой – 0,15. 1) К месту, где расположена бензоколонка, приближается какая-то машина. Чему равна вероятность того, что она подъедет на заправку? 2)Только что от бензоколонки отъехала заправленная машина. Какова вероятность того, что это был грузовик? 
4. Показать, что 

           
[image: image193.wmf](|)(|)(|)(|)(|)
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.
5. В ящике лежат 12 красных, 8 зеленых и 10 синих шаров. Наудачу вынимаются два шара. Какова вероятность того, что вынуты шары разного цвета, если известно, что среди них нет зеленого шара?
6. Вероятность того, что первый магазин выполнит план по товарообороту, равна 0,8, второй – 0,6. Найдите вероятность того, что хотя бы один магазин справился с планом. 
7. Налоговая инспекция проверяет 5 предприятий. По статистике вероятность неуплаты налогов предприятием оценивается как 0,8. Пусть 
[image: image194.wmf]m

-

 число предприятий, не уплативших налоги. Найдите вероятность того, что 
[image: image195.wmf]13

m
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8. Случайная величина 
[image: image196.wmf]X

 задана интегральной функцией распределения
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Требуется найти: а) вероятность попадания случайной величины 
[image: image198.wmf]X

 на отрезок 
[image: image199.wmf][1,5;0,5]

-

; б) плотность распределения; в) математическое ожидание, дисперсию и среднее квадратическое отклонение.
9. В табл. 17 приведены средние розничные цены на бензин марки Regular в центах за галлон, период 1989-1992 (источник US Energy Information Administration, 1994).

                                               Таблица 17

	
	1989
	1990
	1991
	1992

	1-й квартал

2-й квартал

3-й квартал

4-й квартал
	92,6

111,9

105,7

99,9
	103,7

116,1

119,0

107,7
	104,3

115,6

114,0

103,4
	105,4

113,6

115,8

105,9


Провести сезонную декомпозицию. Сделать прогноз на следующий год.
Вариант 18
1. 7 яблок, 3 апельсина и 5 лимонов раскладываются случайным образом в три различных пакета, но так, чтобы в каждом было одинаковое  количество фруктов. Найти вероятность следующего события: А = (в каждом из пакетов по одному апельсину). 
2. К автобусной остановке через каждые четыре минуты приходит автобус №1 (в моменты времени 0, 4, 8, 12, …). Интервал времени между моментами прихода автобуса №1 и ближайшего следующего автобуса №2 равновозможен в пределах от нуля до четырех минут, а далее автобус №2 идет ровно через 6 минут. Вы приходите в случайный момент времени от 0 до 12 минут. Определить вероятность того, что какой-либо из этих двух автобусов подойдет в течение двух минут. 
3. Менеджер отдела по работе с персоналом знает, что 60% из претендентов на место в компании способно выполнить необходимую работу. Из них входной тест способно выполнить 90%. Кроме того, статистика показывает, что 20% из некомпетентных претендентов также выполняет предложенный тест. Претендент выполнил предложенный тест. Найдите вероятность того, что он способен выполнить необходимую работу. 
4. Доказать, что 
[image: image200.wmf]()
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5. В ящике лежат 12 красных, 8 зеленых и 10 синих шаров. Наудачу вынимаются два шара. Какова вероятность того, что вынуты шары разного цвета, если известно, что среди них есть шар зеленого цвета? 
6. Радист трижды вызывает корреспондента. Вероятность того, что будет принят первый вызов, равна 0.2, второй вызов – 0.3, третий вызов – 0.4. По условиям приема, события, состоящие в том, что данный вызов будет услышан, независимы. Найти вероятность того, что корреспондент вообще услышит вызов. 
7. При вращении антенны радиолокатора за время облучения точечной цели успевают отразиться 8 импульсов. Найти вероятность обнаружения цели за один оборот антенны радиолокатора, если для этого необходимо прохождение через приемник не менее пяти импульсов, а вероятность подавления импульса помехой в приемнике равна 0,1 и подавление различных импульсов помехами суть независимые события. 
8. Случайная величина 
[image: image202.wmf]X

 задана интегральной функцией распределения
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Требуется найти: а) вероятность попадания случайной величины 
[image: image204.wmf]X

 на отрезок 
[image: image205.wmf][1;1,5]

-

; б) плотность распределения; в) математическое ожидание, дисперсию и среднее квадратическое отклонение.
9. В табл. 18 приведено число яиц на несушку на каждый квартал по США с 1938 по 1941 г. (данные из доклада Бюро сельскохозяйственной экономике: США, Сельхозяйственный департамент , Report of the Bureau of Agricultural Economics, U.S. Dept. of the Poultry and Egg Situation, March 1942).

                                                                                             Таблица 18

	
	1938
	1939
	1940
	1941

	Зима

Весна

Лето

Осень
	24,6

50,2

40,3

22,8
	24,1

48,9

39,5

22,7
	23,0

47,9

40,1

23,8
	22,3

46,7

39,4

22,2


Провести сезонную декомпозицию. Сделать прогноз на следующий год.
Вариант 19
1. В квадратном уравнении 
[image: image206.wmf]2
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 каждый из коэффициентов определяется как результат подбрасывания игрального кубика. Найти вероятность того, что уравнение имеет а) действительные корни; б) рациональные корни. 
2. Точка 
[image: image207.wmf]A

 случайно бросается на квадрат со стороной 1. Найти вероятность следующего события: расстояние от 
[image: image208.wmf]A

 до ближайшей стороны квадрата не превосходит 0.3. 
3. Телеграфное сообщение состоит из сигналов «точка» и «тире». Статистические свойства помех таковы, что искажаются в среднем 2/5 сообщений «точка» и 1/3 сообщений «тире». Известно, что среди передаваемых сигналов «точка» и «тире» встречаются в отношении 5:3. Определить вероятность того, что принят передаваемый сигнал, если а) принят сигнал «точка»; б) принят сигнал «тире». 
4. Пусть 
[image: image209.wmf],,

ABC

-

 события. Доказать, что

                
[image: image210.wmf]()()()()()()1
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.
5. В ящике лежат 12 красных, 8 зеленых и 10 синих шаров. Наудачу вынимаются два шара. Какова вероятность того, что вынуты шары разного цвета, если известно, что среди них нет красного шара? 
6. Вероятность выхода из строя 
[image: image211.wmf]k

-

го блока вычислительной машины за время 
[image: image212.wmf]T

 равна 
[image: image213.wmf]k

p

, 
[image: image214.wmf]1,2,3

k

=

. Определить вероятность выхода из строя за указанный промежуток времени хотя бы одного из 3-х блоков этой машины, если работа всех блоков взаимно независима и 
[image: image215.wmf]1
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, 
[image: image216.wmf]2
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[image: image217.wmf]3
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. 
7. По каналу связи передаются сообщения из нулей и единиц. Из-за помех вероятность правильной передачи знака равна 0.55. Для повышения вероятности правильной передачи каждый знак сообщения повторяют 5 раз. Полагают, что последовательности из пяти принятых знаков в сообщении соответствует знак, составляющий в ней большинство. Найти вероятность правильной передачи одного знака при 5-ти кратном повторении. 
8. Случайная величина 
[image: image218.wmf]X

 задана интегральной функцией распределения
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Требуется найти: а) вероятность попадания случайной величины 
[image: image220.wmf]X

 на отрезок 
[image: image221.wmf][0,5;2]

; б) плотность распределения; в) математическое ожидание, дисперсию и среднее квадратическое отклонение.

9. В табл. 19 приведены поквартальные данные по выработке электроэнергии электростанциями общего пользования в России 1991 – 1994 гг. (млрд.квт.ч.)

                                            Таблица 19

	
	1991
	1992
	1993
	1994

	1-й квартал

2-й квартал

3-й квартал

4-й квартал
	303

261

223

260
	290

253

202

241
	281

243

193

245
	272

220

176

214


Провести сезонную декомпозицию. Сделать прогноз на следующий год.
Вариант 20
1. Из множества чисел 
[image: image222.wmf]{1,2,...,12}

 выбираются два числа. Какова вероятность того, что второе число больше первого, если выбор осуществляется:  а) без возвращения;  б) с возвращением. 
2. Две точки 
[image: image223.wmf]x

 и 
[image: image224.wmf]y

 случайно берутся на смежных сторонах квадрата, длина стороны которого равна10. Какова вероятность того, что расстояние между ними будет меньше 4?
3. На химическом заводе установлена система аварийной сигнализации. Когда возникает аварийная ситуация, звуковой сигнал срабатывает с вероятностью 0.95. Звуковой сигнал может сработать случайно и без аварийной ситуации с вероятностью 0.02. Реальная вероятность аварийной ситуации равна 0.004. Какова вероятность того, звуковой сигнал сработает. Предположим, что звуковой сигнал сработал. Чему равна вероятность реальной аварийной ситуации? 
4. Пусть 
[image: image225.wmf],,

ABC

-

 события. Доказать, что
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5. В ящике лежат 12 красных, 8 зеленых и 10 синих шаров. Наудачу вынимаются два шара. Какова вероятность того, что вынуты шары разного цвета, если известно, что среди них есть шар красного цвета? 
6. Вероятность того, что изготовленная на первом станке деталь будет первосортной, равна 0.8. При изготовлении такой же детали на втором станке эта вероятность равна 0.9. На первом станке изготовлена две детали, на втором три. Найти вероятность того, что все детали первосортные.
7. Три электрические лампочки включены в цепь параллельно. Определить вероятность того, что при повышении напряжения в сети выше номинального произойдет разрыв цепи, если вероятность того, что лампочка перегорит, для обеих лапочек одинакова и в этих условиях равна 0.4. Какова вероятность того, что перегорят две лампочки их трех? 
8. Случайная величина 
[image: image227.wmf]X

 задана интегральной функцией распределения
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Требуется найти: а) вероятность попадания случайной величины 
[image: image229.wmf]X

 на отрезок 
[image: image230.wmf][1,5;2,5]

; б) плотность распределения; в) математическое ожидание, дисперсию и среднее квадратическое отклонение.
9. В табл. 20 приведены данные об отпуске теплоэнергии (тыс Гкал) за 4 года по кварталам.

                                               Таблица 20

	
	1998
	1999
	2000
	2001

	1-й квартал

2-й квартал

3-й квартал

4-й квартал
	1825

735

394

1451
	1887

716

444

1626
	2151

785

425

1561
	2218

764

453

1652


Провести сезонную декомпозицию. Сделать прогноз на следующий год.
Вариант 21
1. В конверте среди 10 фотокарточек находится одна разыскиваемая. Из конверта наудачу извлечены 3 фотокарточки. Найти вероятность того, что среди них окажется нужная. 
2. На отрезке длины 20 см помещен меньший отрезок длины 10 см. Найти вероятность того, что точка, наудачу поставленная на больший отрезок, попадет также и на меньший отрезок. Предполагается, что вероятность попадания точки на отрезок пропорциональна длине отрезка и не зависит от его расположения. 
3. Изделие проверяется на стандартность одним из двух товароведов. Вероятность того, что изделие попадет к первому товароведу, равна 0.55, а ко второму – 0.45. Вероятность того, что стандартное изделие будет признано стандартным первым товароведом, равна 0.9, а вторым – 0.98. Стандартное изделие при проверке было признано стандартным. Найти вероятность того, что это изделие проверил второй товаровед. 
4. Доказать, что если 
[image: image231.wmf]CBA

ÌÌ

, то 
[image: image232.wmf](|)(|)(|)

CACBBA

=

PPP

.
5. Брошены две игральные кости. Какова вероятность того, что на первой кости выпало 4 очка, если известно, что на второй кости выпало больше очков, чем на первой ? 
6. В урну, содержащую 2 шарика, опущен белый шар, после чего наудачу извлечен один шар. Найти вероятность того, что извлеченный шар окажется белым, если каждый из двух шаров с одинаковой вероятностью является как белым, так и черным. 
7. В семье 5 детей. Найти вероятность того, что среди этих детей: а) два мальчика; б) не более двух мальчиков; в) более двух мальчиков; г) не менее двух и не более трех мальчиков. Вероятность рождения мальчика принять равной 0.51. 
8. Случайная величина 
[image: image233.wmf]X

 задана интегральной функцией распределения
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Требуется найти: а) вероятность попадания случайной величины 
[image: image235.wmf]X

 на отрезок 
[image: image236.wmf][1;3]

; б) плотность распределения; в) математическое ожидание, дисперсию и среднее квадратическое отклонение.
9. В табл. 21 приведены поквартальные данные по выработке электроэнергии электростанциями общего пользования в России 1995 – 1998 гг. (млрд.квт.ч.)

                                   Таблица 21

	
	1995
	1996
	1997
	1998

	1-й квартал

2-й квартал

3-й квартал

4-й квартал
	260

214

175

216
	267

212

168

209
	251

203

166

212
	255

210

160

206


Провести сезонную декомпозицию. Сделать прогноз на следующий год.
Вариант 22
1. На плоскости даны 10 точек, никакие три из которых не лежат на одной прямой. Три точки покрасили в красный цвет, а остальные в синий. Сколько можно провести отрезков с разноцветными концами? Какова вероятность того, что при случайном выборе двух точек получится отрезок (их соединяющий) с концами одного цвета? 
2. Из отрезка 
[image: image237.wmf][0,1]

 случайно выбирают одну за одной три точки. Какова вероятность того, что третья точка окажется между двумя другими? 
3. Из 12 частных банков, работающих в городе, нарушения в уплате налогов имеют место в 4 банках. Налоговая инспекция проводит упрощенную проверку трех банков, выбирая их из 12 банков случайным образом. Выбранные банки проверяются независимо один от другого. Допущенные в проверяемом банке нарушения могут быть выявлены инспекцией с вероятностью 0.8, если это банк с нарушениями, и с вероятностью 0.05, если это банк без нарушений. Какова вероятность того, что в ходе проверки будет установлен факт наличия среди частных банков города таких банков, которые допускают нарушения в уплате налогов.
4. Пусть 
[image: image238.wmf](|)()

BAB

=

PP

. Показать, что 
[image: image239.wmf](|)()

BAB

=
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 и 
[image: image240.wmf](|)()

BAB

=
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.
5. Брошены две игральные кости. Какова вероятность того, что сумма выпавших на них очков равна 8, если известно, что на второй кости выпало четное число очков.

6. Известно, что 7 мужчин из 100 и 1 женщина из 1000 являются дальтониками. Наугад выбранное лицо оказалось дальтоником. Какова вероятность того, что это мужчина (считая, что мужчин и женщин одинаковое число)?
7. К двум ревизорам на проверку поступило 16 счетов, среди которых два счета содержат неточности. Какова вероятность того, что эти два счета: а) попали к одному ревизору б) попали к разным ревизорам, если все документы ревизоры разделили поровну? 
8. Случайная величина 
[image: image241.wmf]X

 задана интегральной функцией распределения
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Требуется найти: а) вероятность попадания случайной величины 
[image: image243.wmf]X

 на отрезок 
[image: image244.wmf][1;5]

; б) плотность распределения; в) математическое ожидание, дисперсию и среднее квадратическое отклонение.
9. В табл. 22 приведены поквартальные данные Financial Times (FT) среднего индекса курса акций ведущих компаний на лондонской бирже за 1968-1971.

                                    Таблица 22

	
	1968
	1969
	1970
	1971

	1-й квартал

2-й квартал

3-й квартал

4-й квартал
	409,1

461,1

451,4

440,5
	401,0

433,0

378,0

382,6
	403,4

454,7

343,0

345,4
	400,4

472,8

409,2

427,6


Провести сезонную декомпозицию. Сделать прогноз на следующий год.

Вариант 23
1.  Вокруг правильного семиугольника описана окружность. Наудачу выбираются три несовпадающих вершины. Какова вероятность того, что они принадлежат одной полуокружности ? 
2. На отрезке 
[image: image245.wmf]AB

 длины 1 случайно выбирают две точки 
[image: image246.wmf]K

 и 
[image: image247.wmf]L

, которые разбивают этот отрезок на три части. Какова вероятность того, что длина хотя бы одного из получившихся кусков превосходит 
[image: image248.wmf]5

12

? 
3. Предприятие, производящее компьютеры, получает одинаковые ЧИПы от двух поставщиков. Первый поставляет 65% ЧИПов, второй – №35%. Известно, что качество поставляемых ЧИПов разное. На основании предыдущих данных о рейтингах качества составлена табл. 23а.
                                                                                                                           Таблица 23а
	Поставщик
	1-й поставщик
	2-й поставщик
	

	% качественной 
     продукции
	98
	95
	

	% брака
	2
	5
	


Предприятие осуществляет гарантийный ремонт компьютеров. Имея данные о числе компьютеров, поступающих на гарантийный ремонт в связи с неиправностью ЧИПов, переоцените вероятности того. Что возвращенный для ремонта компьютер укомплектован ЧИПом: а) от первого поставщика; б) от второго поставщика?
4.  Пусть 
[image: image249.wmf]1212
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 заданные неотрицательные действительные числа. Покажите, что для выполнения одновременно неравенств

               
[image: image250.wmf]1212
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[image: image251.wmf]112
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Необходимо и достаточно, чтобы существовали события 
[image: image254.wmf]A

 и 
[image: image255.wmf]B

 такие, что 
[image: image256.wmf]1

()

PAp

=

, 
[image: image257.wmf]2

()

PBp

=

, 
[image: image258.wmf]12

()

PABp

=

.
5. Числа 1,2,3,4,5 располагаются в случайном порядке. Какова вероятность того, что последним окажется нечетное число, если первым было четное число.
6. Детали проходят три независимые фазы обработки. Вероятность получения  брака составляет: на первой фазе 0.03, на второй фазе 0.02, на третьей фазе 0.01. Какова вероятность того, что деталь, прошедшая все три фазы обработки, окажется бракованной ?
7. Вероятность обнаружения малоразмерного объекта при облете в заданном районе равна 0,3. Какова вероятность того, что придется совершить не менее четырех полетов ?
8. Случайная величина 
[image: image259.wmf]X

 задана интегральной функцией распределения
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Требуется найти: а) вероятность попадания случайной величины 
[image: image261.wmf]X

 на отрезок 
[image: image262.wmf][0,5;1,5]

-

; б) плотность распределения; в) математическое ожидание, дисперсию и среднее квадратическое отклонение.
9. В табл. 23б приведены поквартальные данные по технического обслуживания легковых автомобилей города.

                                   Таблица 23б
	
	1999
	2000
	2001
	2002

	1-й квартал

2-й квартал

3-й квартал

4-й квартал
	32,9

40,6
48,5
43,0
	42,3

47,4

50,5

44,7
	43,8

49,0

54,4

51,1
	44,3

51,2

56,3

53,5


Провести сезонную декомпозицию. Сделать прогноз на следующий год.
Вариант 24
1. Игральный кубик бросают до тех пор, пока один и тот же номер не появится второй раз. Какова вероятность того, что кубик придется бросать 3 раза?
2. На отрезке 
[image: image263.wmf]AB

 длины 1 случайно выбирают две точки 
[image: image264.wmf]K

 и 
[image: image265.wmf]L

, которые разбивают этот отрезок на три части. Какова вероятность того, что длина хотя бы одного из получившихся кусков превосходит 
[image: image266.wmf]3

4

 ?
3. Вероятности попадания при каждом выстреле для трех стрелков равны соответственно 
[image: image267.wmf]311

,,

423

. При одновременном выстреле всех трех стрелков имелось два попадания. Определить вероятность того, что промахнулся третий стрелок. 
4. Докажите, что если событие 
[image: image268.wmf]A

 независимо от 
[image: image269.wmf]BC

 и от 
[image: image270.wmf]BC

U

, событие 
[image: image271.wmf]B

 независимо от 
[image: image272.wmf]AC

, событие 
[image: image273.wmf]C

 независимо от 
[image: image274.wmf]AB

 и 
[image: image275.wmf]()0,
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[image: image276.wmf]()0,
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[image: image277.wmf]()0,
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 то события 
[image: image278.wmf],,

ABC

-

 независимы в совокупности.
5. Вероятности попадания при каждом выстреле для трех стрелков равны соответственно 4/5, 3/4, 2/3. При одновременном выстреле трех стрелков имелось два попадания (событие 
[image: image279.wmf]A

). Пусть известно, что третий стрелок промахнулся (событие 
[image: image280.wmf])

B

. Найти условную вероятность 
[image: image281.wmf](|)

AB

P

.
6. Курс акции может подняться за день на 1 пункт с вероятностью 0.5, опуститься на 1 пункт с вероятностью 0.3, и остаться неизменным с вероятностью 0.2. Найти вероятность того, что за 5 дней торгов курс поднимется на 2 пункта.
7. Аудитор обнаруживает финансовые нарушения у проверяемой фирмы с вероятностью 0,9. Найти вероятность того, что среди четырех фирм будет выявлено больше половины нарушителей.
8. Случайная величина 
[image: image282.wmf]X

 задана интегральной функцией распределения
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Требуется найти: а) вероятность попадания случайной величины 
[image: image284.wmf]X

 на отрезок 
[image: image285.wmf][0,5;1,5]

-

; б) плотность распределения; в) математическое ожидание, дисперсию и среднее квадратическое отклонение.
9. В табл. 24 приведены межбанковские процентные ставки ЦБР (средневзвешенная ставка по 1-дневным межбанковским кредитам на московском рынке).

                                     Таблица 24

	Квартал
	1996
	1997
	1998
	1999

	1

2

3

4
	42,8

43,6

38,3

27,5
	46,4

39,7

25,4

22,4
	46,8

44,4

41,2

29,8
	23,1

30,2

27,4

23,7


Провести сезонную декомпозицию. Сделать прогноз на следующий год.
Вариант 25
1. В электропоезд, состоящий из трех вагонов входят 4 пассажира, которые выбирают вагоны случайно. Определить вероятность того, что в каждый вагон войдет хотя бы один пассажир. Считается, что вагоны различимы, пассажиры – различимы.
2. На отрезке 
[image: image286.wmf]AB

 длины 1 случайно выбирают две точки 
[image: image287.wmf]K

 и 
[image: image288.wmf]L

, которые разбивают этот отрезок на три части: 
[image: image289.wmf]AK

, 
[image: image290.wmf]KL

 и 
[image: image291.wmf]LB

. Какова вероятность того, что отрезок 
[image: image292.wmf]KL

 будет большей стороной тупоугольного треугольника?

Указание. Использовать условие: для каких длин отрезков треугольник будет тупоугольным.
3. Вероятности попадания при каждом выстреле для трех стрелков равны соответственно 
[image: image293.wmf]311

,,

423

. При одновременном выстреле всех трех стрелков имелось два попадания. Определить вероятность того, что промахнулся третий стрелок.
4. Пусть 
[image: image294.wmf]1

(|)

9
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, а 
[image: image295.wmf]1

(|)

7
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=

. Что больше 
[image: image296.wmf]()

PA

 или 
[image: image297.wmf]()

PB

 ?
5. Вероятности попадания в мишень при каждом выстреле для трех стрелков равны соответственно 4/5, 3/4, 2/3. При одновременном выстреле трех стрелков имелось два попадания (событие 
[image: image298.wmf]A

). Пусть известно, что третий стрелок попал в мишень (событие 
[image: image299.wmf])

B

. Найти условную вероятность 
[image: image300.wmf](|)

PAB

.
6. В связке 6 разных ключей, и один из них от соответствующей двери. Делается попытка открыть наудачу взятым ключом, ключ неподходящий более не используется. Найти вероятность того, что : а) дверь будет открыта первым ключом; б) для открытия двери будет использовано не более двух ключей.
7. В среднем 0,2% холодильников требуют ремонта в течение гарантийного срока. Оцените вероятность того, что из пяти холодильников ремонта (в течение гарантийного срока ) потребуют:  а) ровно два холодильника;  б) хотя бы один холодильник;  в) ни одного холодильника. 

8. Случайная величина 
[image: image301.wmf]X

 задана интегральной функцией распределения
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Требуется найти: а) вероятность попадания случайной величины 
[image: image303.wmf]X

 на отрезок 
[image: image304.wmf][1;1,5]

; б) плотность распределения; в) математическое ожидание, дисперсию и среднее квадратическое отклонение.
9. В табл. 25 приведены данные ЦБР  доходности ГКО (средневзвешенная по объемам и срокам в обращении доходность ГКО со сроком погашения 90 дней, рассчитана по схеме простого процента).

                                     Таблица 25

	Квартал
	1996
	1997
	1998
	1999

	1

2

3

4
	66,6

95,9

53,6

36,2
	27,9

54,4

27,7

23,7
	26,0

40,1

23,2

24,7
	36,3

41,2

19,2

21,9


Провести сезонную декомпозицию. Сделать прогноз на следующий год.
Вариант 26

1. В ящике находится 5 изделий 1-го сорта, три изделия второго сорта и 2 изделия третьего сорта. Из ящика наугад вынимают 2 изделия. Определить вероятность того, что оба они будут одного сорта, если: 1) первое взятое изделий возвращается обратно; 2) первое взятое изделий не возвращается обратно. 
2. Расстояние до следующей (узловой) остановки равно 1 км. Трамвай это расстояние проходит за 2 мин, а пассажир за 10 минут. Интервал движения трамвая составляет ровно 20 минут. Предыдущая остановка находится в пределах прямой видимости на расстоянии 1 км, поэтому пассажиру видно, появился трамвай или нет. Пассажир приходит в случайный момент времени и если трамвая не видно, решает идти пешком до следующей остановки. Какова вероятность того, что в пути его обгонит трамвай.
3. Год назад были предложены три экономические стратегии развития, правильность которых представлялась равновероятной. В течение этого года оказалось, что вероятность развития, какое экономика получила на самом деле, в соответствии с первой теорией равна 0,6, а в соответствии с двумя другими – 0,4 и 0,2. Каким образом этот факт изменяет вероятности правильности трех теорий? 
4. Покажите, что если 
[image: image305.wmf]123123
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, то 
[image: image306.wmf]()0
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[image: image307.wmf]ij
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5. Четыре человека 
[image: image308.wmf],,,
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 становятся в очередь в случайном порядке. Найдите условную вероятность того, что 
[image: image309.wmf]А

 стал первым, если 
[image: image310.wmf]Б

-

 последний. 
6. Фирма №1 может потерпеть крах в течение года в результате действий конкурентов с вероятностью 0,1; фирма №2 за это же время может обанкротиться с вероятностью 0,2. Операции обеих фирм производятся независимо друг от друга. Найти вероятность того, что в конце года обе фирмы будут функционировать нормально. 
7. Банк имеет шесть отделений. С вероятностью 0,2 независимо от других каждое отделение может заказать на завтра крупную сумму денег. В конце рабочего дня один из вице-президентов банка знакомится с поступившими заявками. Какова вероятность того, что будет: а) ровно 2 заявки; б) хотя бы одна заявка? в) Какова вероятность того, что есть заявка из первого отделения, если поступило две заявки? 
8. Случайная величина 
[image: image311.wmf]X

 задана интегральной функцией распределения
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Требуется найти: а) вероятность попадания случайной величины 
[image: image313.wmf]X

 на отрезок 
[image: image314.wmf][1;2,5]

; б) плотность распределения; в) математическое ожидание, дисперсию и среднее квадратическое отклонение.
9. В табл. 26 приведены данные по депозитным ставкам ЦБР (преобладающая ставка по срочному вкладу с ежемесячной выплатой процента для сумм 300 000 рублей).

                                     Таблица 26

	Квартал
	1996
	1997
	1998
	1999

	1

2

3

4
	28,8

44,8

28,0

16,0
	25,1

37,5

24,1

14,4
	31,7

22,6

18,8

15,1
	21,9

13,4

10,3

9,0


Провести сезонную декомпозицию. Сделать прогноз на следующий год.

Вариант 27
1. В очереди за билетами стоимостью 50 рублей стоят 5 человек, из которых трое имеют купюры по 50 рублей, а двое купюры по 100 рублей. Каждый покупает только один билет. В кассе до продажи билетов денег не было. Какова вероятность того, что никому не придется ожидать сдачи, если покупатели заняли очередь в случайном порядке? 
2. Аня, Петя и Вася решили пойти на каток. Они договорились встретиться на остановке. Каждый из них может прийти в случайный момент времени от 15.00 до 15.30. Петя решил, что он будет ждать максимум 15 минут, если Вася не придет, а Вася собирается ждать максимум 10 минут, если Петя не придет, либо не позже 15.30 они уезжают. Аня вообще не собирается ждать, однако если Петя и Вася встретятся, то они будут ждать Аню до 15.30. Какова вероятность того, что на каток они поедут вместе?
3. Ремонтно-наладочная бригада завода обслуживает станки трех типов 1-го, 2-го, 3-го, которые находятся на заводе в соотношении 1:2:3. Вероятности обращения к бригаде за время 
[image: image315.wmf]T

 для станков каждого типа равны соответственно 0.5, 0,3, 0.2. Найти вероятность того, что за время 
[image: image316.wmf]T

 потребуется ремонтно-наладочная бригада. Поступил вызов в ремонтно-наладочную бригаду. Какого типа станок вероятнее всего потребовал вызова бригады? 
4. Покажите, что если 
[image: image317.wmf]()()0
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[image: image318.wmf]A

 или 
[image: image319.wmf]B

 найдется событие 
[image: image320.wmf]C

 такое, что 
[image: image321.wmf](|)(|)(|)

ABCACBC

=+

PPP

U

. 
5. Четыре человека 
[image: image322.wmf],,,
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 становятся в очередь в случайном порядке. Найдите условную вероятность того, что 
[image: image323.wmf]А

 стал первым, если 
[image: image324.wmf]А

-

 не последний. 
6. Завод изготавливает изделия, каждое из которых должно подвергаться четырем видам испытаний. Первое испытание изделие проходит с вероятностью 0,9; второе – с вероятностью 0,95; третье – с вероятностью 0,8 и четвертое – с вероятностью 0,85. Найти вероятность того, что изделие пройдет благополучно: 1) все четыре испытания; 2) ровно два испытания из четырех; 3) не менее двух испытаний из четырех. 
7. Испытываются 10 приборов. Вероятность выхода из строя прибора равна 0.05. Найти вероятность того, что: 1) вышел из строя один прибор; 2) вышло из строя не более двух приборов; 3) вышло из строя больше, чем три прибора. 
8. Случайная величина 
[image: image325.wmf]X

 задана интегральной функцией распределения


[image: image326.wmf]2
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Требуется найти: а) вероятность попадания случайной величины 
[image: image327.wmf]X

 на отрезок 
[image: image328.wmf][0,5;1,5]

-

; б) плотность распределения; в) математическое ожидание, дисперсию и среднее квадратическое отклонение.
9. В табл. 27 приведен ИНФ республики Беларусь за 2000-2003 гг.

                                    Таблица 27

	Квартал
	2000
	2001
	2002
	2003

	1

2

3

4
	102,8

99,9

98,7

100,1
	102,4

99,8

99,0

100,0
	102,2

99,7

99,1

100,2
	102,1

99,6

99,2

100,3


Провести сезонную декомпозицию. Сделать прогноз на следующий год.

Вариант 28
1. Определить вероятность того, что квадрат наудачу взятого двузначного числа оканчивается единицей?
2. Автобус ходит каждые 10 минут и от вашей остановки до конечной и идет ровно 8 минут. Вы планируете прибыть на конечную остановку к 15:00. Какова вероятность того, что вы прибудете на конечную остановку вовремя, если к своей остановке вы подошли в 14:48? 
3. В двух урнах находится соответственно 
[image: image329.wmf]1
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 и 
[image: image330.wmf]2
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 белых шаров и 
[image: image331.wmf]1
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 и 
[image: image332.wmf]2
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 черных шаров. Из каждой урны наудачу извлекается один шар, а затем из этих двух шаров наудачу берется один. Какова вероятность того, что этот шар белый? 
4. Пусть 
[image: image333.wmf](|)0,1
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[image: image336.wmf]()
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5. Четыре человека 
[image: image337.wmf],,,
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 становятся в очередь в случайном порядке. Найдите условную вероятность того, что 
[image: image338.wmf]А

 стал первым, если 
[image: image339.wmf]Б

-

 не последний. 
6. В урне два белых и три черных шара. Два игрока поочередно вынимают из урны по одному шару, не возвращая их обратно. Выигрывает тот, кто раньше достанет белый шар. Найти вероятность того, что выиграет первый игрок. 
7. При производстве малых стальных цилиндрических стержней проверка соответствия внешнего диаметра показала, что 5%  изделий имеет бóльший диаметр, чем нужно, 91% изделий укладывается в установленные границы и 4% имеют меньший диаметр. Какова вероятность обнаружить в выборке из 10 независимо отобранных образцов:
       а) ровно 2 образца не укладывающихся в границы,

       б) все годные образцы,

       в) по крайней мере один образец с диаметром вне установленных границ.
8. Случайная величина 
[image: image340.wmf]X

 задана интегральной функцией распределения
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Требуется найти: а) вероятность попадания случайной величины 
[image: image342.wmf]X

 на отрезок 
[image: image343.wmf]5
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; б) плотность распределения; в) математическое ожидание, дисперсию и среднее квадратическое отклонение.
9. В табл. 28 приведены данные об объеме экспорта из РФ млрд.долл. (цены ФОБ) 1994-1997 гг.

                                     Таблица 28

	Квартал
	1994
	1995
	1996
	1997

	1

2

3

4
	6087

6637

6768

6305
	6745

7311

7107

6541
	7087

7310

7012

6575
	7191

7527

7271

6639


Провести сезонную декомпозицию. Сделать прогноз на следующий год.
Вариант 29
1. Каждый из девяти клиентов независимо и случайно выбирает одну из линий обслуживания. Найти вероятность того, что они распределены между линиями поровну, т.е. на каждой линии будет по три клиента. 
2. В прямоугольном треугольнике 
[image: image344.wmf]ABC

, в котором 
[image: image345.wmf]60

o

A

Ð=

, случайным образом выбрана точка. Какова вероятность того, что она расположена ближе к вершине 
[image: image346.wmf]A

, чем к вершинам 
[image: image347.wmf]B

 и 
[image: image348.wmf]C

 ?   
3. В двух урнах  (внешне неразличимых) находится соответственно: в первой урне 3 белых и 1 черный шар, во второй – 2 белых и 2 черных шара. Из одной урны извлечен шар, который оказался белым. Какова вероятность того, что при вторичном извлечении из той же урны появится белый шар. Рассмотреть: 1) выбор без возвращении; 2) выбор с возвращением. 
4. Пусть 
[image: image349.wmf]1
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. Докажите, что 
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5. Четыре человека 
[image: image356.wmf],,,
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 становятся в очередь в случайном порядке. Найдите условную вероятность того, что 
[image: image357.wmf]А

 стал первым, если 
[image: image358.wmf]Б

 стоит в очереди позже 
[image: image359.wmf]А

. 
6. Прибор состоит из двух блоков первого типа и трех блоков второго типа. Вероятность выхода из строя каждого блока первого типа одинакова и равна 0,1; для блоков второго типа эта вероятность равна 0,05. Блоки выходят из строя независимо один от другого. Прибор исправен (событие 
[image: image360.wmf]A

), если исправны хотя бы один блок первого типа и не менее двух блоков второго типа. Определить вероятность события 
[image: image361.wmf]A

. 
7. Вероятность хотя бы одного появления события 
[image: image362.wmf]A

 при четырех независимых опытах равна 0,59. Какова вероятность появления события 
[image: image363.wmf]A

 при одном опыте, если при каждом опыте эта вероятность одинакова? Какова вероятность того, что при пяти опытах событие 
[image: image364.wmf]A

 наступит: 1) ровно два раза; 2) не менее двух раз? 
8. Случайная величина 
[image: image365.wmf]X

 задана интегральной функцией распределения
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Требуется найти: а) вероятность попадания случайной величины 
[image: image367.wmf]X

 на отрезок 
[image: image368.wmf][0,5;1,5]

-

; б) плотность распределения; в) математическое ожидание, дисперсию и среднее квадратическое отклонение.
9. В табл. 29 приведены данные объемов продаж компании Outboard Marine.

                                   Таблица 29

	Квартал
	2000
	2001
	2002
	2003

	1

2

3

4
	232,7

309,2

310,7

293,0
	205,1

234,4

285,4

258,7
	193,2

263,7

292,5

315,2
	178,3

274,5

295,4

286,4


Провести сезонную декомпозицию. Сделать прогноз на следующий год.
Вариант 30

1. Очередь в кассу, где производится продажа билетов по 50 рублей, состоит из шести человек. Каждый покупает только один билет. Перед продажей билетов у кассира было четыре пятидесятирублевых купюры. Какова вероятность того, что кассир сумеет всех обслужить и не придется ждать сдачи, если каждый покупатель с одинаковой возможностью имеет купюры либо в 50 рублей, либо в 100 рублей.

2. Голосование начинается в 
[image: image369.wmf]00

8

. По окончании за кандидата 
[image: image370.wmf]A

 проголосовали 
[image: image371.wmf]m

 человек, а за кандидата 
[image: image372.wmf]B

-

 
[image: image373.wmf]n

 человек, причем 
[image: image374.wmf]mn

>

, т.е. победил 
[image: image375.wmf]A

. На выходе участка корреспондент местной газеты спрашивает всех проголосовавших: за кого они проголосовали и они отвечают честно. В 
[image: image376.wmf]00

13

 корреспондент производит подсчет и передает информацию в газету. Какова вероятность того, что на этот момент кандидат 
[image: image377.wmf]A

 набрал больше голосов, чем кандидат 
[image: image378.wmf]B

, если число проголосовавших к этому моменту избирателей равновозможно от 0 до 
[image: image379.wmf]m

 для 
[image: image380.wmf]A

, и от 0 до 
[image: image381.wmf]n

 для 
[image: image382.wmf]B

. Расчет произвести для маленьких (взять 
[image: image383.wmf]19,8
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) и больших значений 
[image: image384.wmf]m

 и 
[image: image385.wmf]n

 (например, 
[image: image386.wmf]1000,2000
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). 

Указание. В случае больших 
[image: image387.wmf]m

 и 
[image: image388.wmf]n

 воспользоваться методом геометрической вероятности.
3. В автобусе едет 10 пассажиров. На следующей остановке каждый из них выходит с вероятностью 0,1. Кроме того, в автобус с вероятностью 0,2 не входит ни один пассажир и с вероятностью 0,8 – один новый пассажир. Найти вероятность того, что когда автобус снова тронется в путь после следующей остановки, в нем будет по-прежнему 10 пассажиров. 
4. Покажите, что на вероятностном пространстве 
[image: image389.wmf](,,)

W

P

A

 для любых событий 
[image: image390.wmf]A

 и 
[image: image391.wmf]B

 найдется такое событие 
[image: image392.wmf]C

 такое, что 
[image: image393.wmf](|)(|)(|)
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5. Четыре человека 
[image: image394.wmf],,,
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 становятся в очередь в случайном порядке. Найдите условную вероятность того, что 
[image: image395.wmf]А

 стоит в очереди раньше 
[image: image396.wmf]Б

, если известно, что 
[image: image397.wmf]А

 стоит раньше 
[image: image398.wmf]В

.
6. Разрыв электрической сети может произойти вследствие выхода двух элементов 
[image: image399.wmf]1

A

 и 
[image: image400.wmf]2

A

 или двух элементов 
[image: image401.wmf]3

A

 и 
[image: image402.wmf]4

A

, которые выходят из строя независимо друг от друга соответственно с вероятностями 0.3, 0.2, 0.2 и 0.1. Определить вероятность разрыва электрической цепи. Будет ли эта вероятность больше, если вместо двух приборов 
[image: image403.wmf]1

A

 и 
[image: image404.wmf]2

A

 поставить один прибор 
[image: image405.wmf]2

A

? 
7. С целью повышения надежности передачи важного сообщения, состоящего из десяти символов, каждый из передаваемых символов дублируется (повторяется) 3 раза. В качестве воспринимаемого символа в пункте приема воспроизводится тот, который повторен не менее двух раз из трех. Если символ в пункте приема повторяется менее двух раз, то такой символ не воспроизводится, считается искаженным. Вероятность правильной передачи любого символа одна и та же, равна 0,9 и не зависит от того, правильно ли переданы другие символы. Найти вероятности следующих событий:

     
[image: image406.wmf]A

-

 переданный отдельный символ в сообщении будет правильно воспринят в пункте приема;

       
[image: image407.wmf]B

-

 всё сообщение будет правильно воспринято в пункте приёма.

       Найти вероятность события 
[image: image408.wmf]B

, если символы передаются только по одному разу. Сравнить вероятности события 
[image: image409.wmf]B

. 
8. Случайная величина 
[image: image410.wmf]X

 задана интегральной функцией распределения


[image: image411.wmf]0,
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Требуется найти: а) вероятность попадания случайной величины 
[image: image412.wmf]X

 на отрезок 
[image: image413.wmf]0;
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p
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; б) плотность распределения; в) математическое ожидание, дисперсию и среднее квадратическое отклонение.
9 В табл. 30 приведены данные об объеме продаж фирмы MQ.

                                     Таблица 30

	Квартал
	2003
	2004
	2005
	2006

	1

2

3

4
	1783

2745

2954

2864
	1908

2635

3188

3053
	2426

3188

3296

3382
	2321

2856

2910

2814


Провести сезонную декомпозицию. Сделать прогноз на следующий год.
Вариант 31
1. Найти вероятность того, что в 8-значном числе ровно 4 цифры совпадают, а остальные различны. 
2. Электрон вылетает из случайной точки нити накала и движется по перпендикуляру к нити. С какой вероятностью он свободно пройдет через сетку, окружающую нить и имеющую вид винтовой линии радиуса 
[image: image414.wmf]3

R

=

, толщиной 
[image: image415.wmf]2

d

=

 и шага 
[image: image416.wmf]8

h

=

. 
3. В ящике лежит один белый и четыре черных шара. Не глядя каждой рукой достанем по одному шару и тот шар, который оказался в левой руке перекрасим в цвет шара в правой, а затем вернем шары обратно в ящик. Если шары одного цвета – то не перекрашиваем. Какова вероятность вынуть после этого черный шар?  
4.  На реке имеется 2 острова (обозначенных черными точками), соединенных между собой и с берегами системой мостов (см. рис.31, где мосты обозначены параллельными линиями). Во время летнего наводнения часть мостов была разрушена. При этом равновозможна каждая комбинация разрушенных мостов. Какова вероятность того, что после вышеуказанного наводнения можно будет перейти с одного берега на другой, используя неразрушенные мосты? 



                   1                 3          2

     Мосты                                                                 Берега

                                                            Острова

                   4                             5


                            Рис. 31.Мосты

5. В урне находятся 5 шаров, отличающихся только номерами 1, 2, 3, 4, 5. Вынимается наугад выбранный шар и отмечается его номер. Вынутый шар возвращается в урну. Известно, что вынутый нар имеет номер 1. После тщательного перемешивания из нее вынимается наугад второй шар. Какова вероятность при этом условии того, что второй раз вынимается  шар под номером 2. 
6.  Студент сдает два вступительных экзамена по математике и иностранному языку. Вероятность получения высшего балла по математике равна 0,6, а по иностранному языку 0,8. Найти вероятность того, что студент :
а) получит хотя бы один высший балл; б) получит один высший балл.     
7.  Вероятность получения удачного результата при проведении сложного химического опыта  равна 2/3. Проведено 7 опытов. Найти вероятность того, что удачный результат получен:

а) ровно в трех опытах; б) более чем в пяти опытах.  
8. Случайная величина 
[image: image417.wmf]X

 задана интегральной функцией распределения


[image: image418.wmf]01,

11

()sin11

222

11.

прих

x

Fx

приx

приx

p

£-

ì

ï

ï

æö

=+-<£

í

ç÷

èø

ï

ï

>

î


Требуется найти: а) вероятность попадания случайной величины 
[image: image419.wmf]X

 на отрезок 
[image: image420.wmf]1

0;

3
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; б) плотность распределения; в) математическое ожидание, дисперсию и среднее квадратическое отклонение.
9. В табл. 31 приведены данные объемов продаж компании Goodyer Tire (млн. долл.).

                                    Таблица 31

	Квартал
	1985
	1986
	1987
	1988

	1

2

3

4
	2292

2450

2363

2477
	2063

2358

2316

2477
	2268

2533

2479

2625
	2616

2793

2656

2746


Провести сезонную декомпозицию. Сделать прогноз на следующий год.
Вариант 32
1.  В коробке лежат 3 синих карандаша, 4 зеленых и 5 красных. Какое наибольшее число желтых карандашей можно положить в эту коробку, чтобы после этого вероятность наугад достать из коробки красный карандаш была не меньше 0,15 ? 
2.  В квадратном уравнении 
[image: image421.wmf]2

20

axbxc

++=

 коэффициенты 
[image: image422.wmf]b

 и 
[image: image423.wmf]c

 берутся случайно из интервала 
[image: image424.wmf](0,1)

, а коэффициент 
[image: image425.wmf]a

 случайно выбирается из интервала 
[image: image426.wmf](0.5,2)

. Найти вероятность того, что уравнение имеет действительные корни. 
3. Производится выбор  из урны, содержащей 20 шаров, из них 5 белых и 15 черных шаров. Парой назовем комбинацию из белого и черного шара. Чтобы получить пару пришлось  четыре шара. При этом условии найти вероятность того, что четвертый вынутый шар оказался белым. Рассмотреть случаи: а) выбор с возвращением и б) выбор без возвращения.
4. На реке имеется 2 острова (обозначенных черными точками), соединенных между собой и с берегами системой мостов (см. рис. 32, где мосты обозначены параллельными линиями). Во время летнего наводнения часть мостов была разрушена. При этом равновозможна каждая комбинация разрушенных мостов. Какова вероятность того, что после вышеуказанного наводнения можно будет перейти с одного берега на другой, используя неразрушенные мосты? 


                   1                           2

     Мосты                                                                 Берега

                                                            Острова

                   3                             4


Рис. 32.Мосты

5. Четыре шара последовательно размещаются в четырех ящиках (шары различимы, ящики различимы), причем все 
[image: image427.wmf]4

4

 комбинаций равновероятны. Какова вероятность того, что один из ящиков будет содержать ровно 3 шара (событие 
[image: image428.wmf]A

), если известно, что первые два шара оказались в разных ящиках (событие 
[image: image429.wmf]B

) ? 
6. Пусть вероятности неотказа (надежности) каждого из трех элементов составляют 
[image: image430.wmf]123

,,,1

ii

pppqp

=--

 вероятность отказа. Схема представлена ниже (рис.32.1):


                                          1


                                           2


                               Рис.32.1.Схема.
Вычислить надежность схемы.
7.  По данным технологического контроля в среднем 2% выпущенных станков нуждаются в дополнительной регулировке. Какова вероятность того, что из шести выпущенных станков не менее двух потребуют дополнительной регулировки? 
8. Случайная величина 
[image: image431.wmf]X

 задана интегральной функцией распределения


[image: image432.wmf]01,
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Требуется найти: а) вероятность попадания случайной величины 
[image: image433.wmf]X

 на отрезок 
[image: image434.wmf]3
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2
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; б) плотность распределения; в) математическое ожидание, дисперсию и среднее квадратическое отклонение.
9. В табл. 32 приведены данные об объеме продаж фирмы GT.

                                      Таблица 32

	Квартал
	1989
	1990
	1991
	1992

	1

2

3

4
	264,3

281,1

267,9

273,6
	269,2

287,1

290

281,1
	249,7

279,2

283,8

278
	277,8

306,6

321,3

292,8


Провести сезонную декомпозицию. Сделать прогноз на следующий год.
Вариант 33
1. Частица выходит из начала координат и каждую секунду она с равной вероятностью движется либо на единицу вправо, либо на единицу вверх. Какова вероятность того, что траектория частицы пройдет через точку с координатами (3;2)?
2. В счетчик Гейгера в течение одной секунды в случайный момент попало 2 частицы. Если разность между моментами их попадания меньше, чем 0,1, то они фиксируются как одна. Найти вероятность того, что они будут зафиксированы как две частицы. 
3. Из урны, в которой первоначально было 10 красных, 5 синих и 1 зеленый , пропал шар, цвет которого неизвестен. После этого из нее наугад без возвращения извлекли 2 шара: один из них оказался красным, а другой синим. Какова вероятность того, что из урны пропал зеленый шар?

4. Пусть события 
[image: image435.wmf]A

 и 
[image: image436.wmf]B

 независимы. Верно ли, что 
[image: image437.wmf](|)(|)(|)

ABCACBC

=

PPP

, где 
[image: image438.wmf]C

-

некоторое событие, вероятность которого больше нуля? 
5. Наудачу выбирается два непустых подмножества 
[image: image439.wmf]A

 и 
[image: image440.wmf]B

 из множества 
[image: image441.wmf]{1,2,...,}

N

. Какова вероятность, что число элементов в первом будет 
[image: image442.wmf]a

, а во втором 
[image: image443.wmf]b

, т.е. 
[image: image444.wmf](||,|||)

PAaBbAB

==×=Æ

? Рассмотреть случай 
[image: image445.wmf]5,2,2

Nab

===

. 
6. Пусть вероятности неотказа (надежности) каждого из трех элементов составляют 
[image: image446.wmf]123

,,,1

ii
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=--

 вероятность отказа. Схема представлена ниже (рис. 33):


                                              

             


                                             

                     Рис. 33.Схема.
Вычислить надежность схемы.
7. Сколько раз нужно бросить пару игральных костей, чтобы с вероятностью, не меньшей 0.5, хотя бы один раз появилась сумма очков, равная 12 ? 
8. Случайная величина 
[image: image447.wmf]X

 задана интегральной функцией распределения


[image: image448.wmf]22
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Требуется найти: а) вероятность попадания случайной величины 
[image: image449.wmf]X

 на отрезок 
[image: image450.wmf]3
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2
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; б) плотность распределения; в) математическое ожидание, дисперсию и среднее квадратическое отклонение.
9. Ниже в табл. 33 представлены поквартальные объемы продаж автомобилей Ford Motor Company (по материалам этой компании).

                                                                                                                             Таблица 33
                                              Ford Motor Company

	Год
	    Квартал   
	Объем продаж авто -                               мобилей, млн. долл.
	Год
	    Квартал
	 Объем продаж авто -                               мобилей, млн. долл.

	1991
	1
	17115
	1993
	1
	22264

	
	2
	19833
	
	2
	25264

	
	3
	17205
	
	3
	20107

	
	4
	17898
	
	4
	23511

	1992
	1
	20636
	1994
	1
	26070

	
	2
	22903
	
	2
	28375

	
	3
	19370
	
	3
	24926

	
	4
	21498
	
	4
	27766


Провести сезонную декомпозицию. Сделать прогноз на следующий год.
Вариант 34
1. Из урны, содержащей 
[image: image451.wmf]M

 шаров белого цвета и 
[image: image452.wmf]NM

-

 черного цвета извлекают 
[image: image453.wmf]k

 шаров, вместо которых кладут 
[image: image454.wmf]k

 черных шаров. Какова вероятность того, что число шаров белого цвета после этого будет равно 
[image: image455.wmf]()

jjk

£

.
2. На отрезке длины 24 метра случайно паркуются два автомобиля длины 4 м, т.е. начало интервала 
[image: image456.wmf](,4)

ii

tt

+

 они выбирают случайно из интервала 
[image: image457.wmf](0,20)

.  Какова вероятность того, что второй автомобиль станет позади первого.
3. Шесть шаров, среди которых 3 белых и 3 черных шара, распределены по трем урнам. Наудачу выбирается урна, а из нее – один шар. Как нужно распределить шары по урнам, чтобы вероятность события 
[image: image458.wmf]A

=

(вынутый шар белый) была бы максимальной?
4. Пусть события 
[image: image459.wmf]A

 и 
[image: image460.wmf]B

 независимы, 
[image: image461.wmf]()()()
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, 
[image: image462.wmf]()()0
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 и 
[image: image463.wmf](|)
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P

. Найти 
[image: image464.wmf](),(),(|)

ABAB

PPP

. 
5. Наудачу выбирается два непустых подмножества 
[image: image465.wmf]A

 и 
[image: image466.wmf]B

 из множества 
[image: image467.wmf]{1,2,...,}

N

. Какова вероятность, что число элементов в первом будет 
[image: image468.wmf]a

, т.е. 
[image: image469.wmf](|||)

AaAB

=×=Æ
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? Рассмотреть случай 
[image: image470.wmf]5,2

Na
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. 
6.  Пусть вероятности неотказа (надежности) каждого из трех элементов составляют 
[image: image471.wmf]123
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 вероятность отказа. Схема ниже (рис. 34):


                                   1      

                                                                                   


                                             
                                      Рис. 34. Схема
Вычислить надежность схемы.

7. Опытный руководитель коллектива из 10 человек принимает правильное решение в 99% случаев, в то время как каждый из его молодых коллег в 70% случаев. Разумно ли в таком коллективе принимать большинством голосов ?  
8. Случайная величина 
[image: image472.wmf]X

 задана интегральной функцией распределения


[image: image473.wmf]3/2
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Требуется найти: а) вероятность попадания случайной величины 
[image: image474.wmf]X

 на отрезок 
[image: image475.wmf]11
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б) плотность распределения; в) математическое ожидание, дисперсию и среднее квадратическое отклонение.
9. В табл.34 приведены данные ежеквартального производства электроэнергии для внутреннего пользования в UK в тераватт/час с 1997 по 2000 гг.

                                                                                        Таблица 34

	Год
	Квартал
	Объем производства

	1997

1997

1997

1997
	1

2

3

4
	31.54

22.33

20.29

30.30

	1998

1998

1998

1998
	1

2

3

4
	32.35

24.36

21.16

31.54

	1999

1999

1999

1999
	1

2

3

4
	33.85

23.69

21.55

31.22

	2000

2000

2000

2000
	1

2

3

4
	32.64

23.64

23.37

32.20


Провести сезонную декомпозицию. Сделать прогноз на следующий год.
Вариант 35
1. Рассматривается следующая модель: 
[image: image476.wmf]N

 молекул распределены в двух резервуарах. Их случайно по одному перемещают из своего резервуара в другой. В первом резервуаре находится 
[image: image477.wmf]k

 молекул. 
а) Найти вероятность того, что число молекул в первом резервуаре будет равно 
[image: image478.wmf]1

k

-

.

б) Найти вероятность того, что число молекул в первом резервуаре будет равно 
[image: image479.wmf]1

k

+

.
2. Через реку шириной 100 м  перекинут мост. В некоторый момент, когда на мосту находятся два человека, мост рушится, и оба они падают в реку. Первый умеет плавать и спасётся. Второй плавать не умеет, и спасётся, только если упадёт не далее 10-ти метров от берега или не далее, чем в 10-ти метрах от первого. Какова вероятность, что второй человек спасётся? 
3.  В урне лежало 8 белых и 4 черных шара. Один шар потерян и цвет его неизвестен. Из урны без возвращения извлекли два шара, и они оба оказались белыми. Какова вероятность того, что был утерян черный шар? 
4. Пусть 
[image: image480.wmf],,,

ABCD

-

 события, причем 
[image: image481.wmf]A

 и 
[image: image482.wmf]B

 не зависит от 
[image: image483.wmf]C

 и 
[image: image484.wmf]D

. Доказать, что если 
[image: image485.wmf]AB

=Æ

 и 
[image: image486.wmf]CD

=Æ

, то 
[image: image487.wmf]AB

U

 не зависит от 
[image: image488.wmf]CD

U

.
5. Брак продукции завода вследствие дефекта 
[image: image489.wmf]A

 составляет 4%, а вследствие дефекта 
[image: image490.wmf]B

-

 3,5%. Годная продукция завода составляет 95%. Найти вероятность того, что: а) среди продукции, не обладающей дефектом 
[image: image491.wmf]A

, встретится дефект 
[image: image492.wmf]B

; б) среди забракованной по признаку 
[image: image493.wmf]A

 продукции встретится дефект.
6. Пусть вероятности неотказа (надежности) каждого из трех элементов составляют 
[image: image494.wmf]123
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 вероятность отказа. Схема ниже (рис.35):


                                2              


           1                                                   4


                        Рис. 35.Схема
Вычислить надежность схемы.
7. Допустим, что вероятность неверно заполнить форму, равна 0,1. а) Какова вероятность того, что среди заполненных трех форм три окажутся ошибочно заполненными? б)  Какова вероятность того, что среди заполненных трех форм не менее двух окажутся безошибочно заполненными.  в) Какова вероятность заполнить все формы безошибочно?
8. Случайная величина 
[image: image495.wmf]X

 задана интегральной функцией распределения
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Требуется найти: а) вероятность попадания случайной величины 
[image: image497.wmf]X

 на отрезок 
[image: image498.wmf]0;
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; б) плотность распределения; в) математическое ожидание, дисперсию и среднее квадратическое отклонение.
9.В табл. 35 представлены поквартальные величины нетто-продажи (суммарные продажи компании за вычетом возврата продукции, штрафов, расходов по доставке, скидок и т.п.) и доходы компании Deere&Company – крупного производителя сельскохозяйственного и промышленного оборудования.

                                                                                                                 Таблица 35

               Поквартальные объемы продажи компании Deere&Company
	Год, квартал
	Нетто-продажи и доходы, млн. долл.
	Год, квартал
	Нетто-продажи и доходы, млн. долл.

	1995,   1

            2

            3

            4

1996,   1

            2

            3

            4
	  2 088

  2 812

  2 673

  2 718

  2 318

  3 089 

  2 905

  2 917
	1997,   1

            2

            3

            4

1998,   1

            2

            3

            4
	  2 396

  3 512

  3 430

  3 444

  2 514

  3 425

  3 637

  3 786


Провести сезонную декомпозицию. Сделать прогноз на следующий год.
Вариант 36
1. Из множества 
[image: image499.wmf]{1,2,...,}

N

 выбираются наудачу числа (выбор с возвращением). На данный момент наибольшее число равно 
[image: image500.wmf]k

. а) Какова вероятность того, что в следующий момент наибольшее число останется равным 
[image: image501.wmf]k

 ? б) Какова вероятность того, что в следующий момент наибольшее станет равно 
[image: image502.wmf]jk

>

?
2. Партия из 100 изделий случайно распределена для проверки между тремя контролерами. Найти вероятность того, что каждому контролеру досталось для проверки не менее 25 изделий. 
3.  Система выявления самолета через наличие препятствий в зоне может давать ошибочные показы с вероятностью 0,05, а при наличии цели в зоне система выявляет ее с вероятностью 0,9. Вероятность появления противника в зоне равна 0,25.

а) Определить вероятность ошибочной тревоги.

б) Система показала наличие препятствий, какова вероятность, что в зоне имеется на самом деле самолет.
4. Пусть события 
[image: image503.wmf]A

 и 
[image: image504.wmf]B

 независимы и 
[image: image505.wmf]A

 и 
[image: image506.wmf]C

 независимы. Пусть, кроме того, события 
[image: image507.wmf]A

 и 
[image: image508.wmf]BC

 независимы. Показать, что тогда события 
[image: image509.wmf]A

 и 
[image: image510.wmf]BC

U

 независимы.

5. В урне 6 черных, 5 красных и 4 белых шара. Последовательно без возвращения вынимают три шара. а) Найти условную вероятность того, что второй шар будет красным, если первым мы вынули черный шар. б) Найти условную вероятность того, что третий шар будет белым, если первым мы вынули черный шар, а вторым – красный шар.  
6. Пусть вероятности неотказа (надежности) каждого из трех элементов составляют 
[image: image511.wmf]123
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 вероятность отказа. Схема ниже (рис.36):

                             1                     3

                                                     


                              2                    4 

                               Рис. 36.Схема
Вычислить надежность схемы.
7. Считается, что уменьшение и увеличение цены акции в течение операционного дня являются равновероятными случайными событиями. Какова вероятность того, что цена акции на момент закрытия торгов будет повышаться в течение пяти дней?
8. Случайная величина 
[image: image512.wmf]X

 задана интегральной функцией распределения
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Требуется найти: а) вероятность попадания случайной величины 
[image: image514.wmf]X

 на отрезок 
[image: image515.wmf];
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;   б) плотность распределения; в) математическое ожидание, дисперсию и среднее квадратическое отклонение.
9. В табл. 36 приведены данные о квартальных объемах продажи Castle&Cooke, Inc. – международный компании, специализирующейся на производстве известных марок продуктов питания (Dole, Bumble Bee, A&W и др.).

                                                                                                             

Таблица 36

               Квартальные объемы продажи компании Castle&Cooke, Inc
	Год
	    Квартал   
	Объем продаж, млн. долл.
	Год
	Квартал
	 Объем продаж, млн. долл.

	1983
	1
	352004
	1985
	1
	460398

	
	2
	284030
	
	2
	324155

	
	3
	320867
	
	3
	386082

	
	4
	404634
	
	4
	429918

	1984
	1
	402120
	1986
	1
	381080

	
	2
	306606
	
	2
	487473

	
	3
	343167
	
	3
	492266

	
	4
	468195
	
	4
	377072


Провести сезонную декомпозицию. Сделать прогноз на следующий год.
Вариант 37
1. Из множества 
[image: image516.wmf]{1,2,...,10}

 по схеме случайного выбора выбираются числа 
[image: image517.wmf]X

 и 
[image: image518.wmf]Y

. Какова вероятность того, что 
[image: image519.wmf]22

XY

-

 делится на 2 ? Рассмотреть а) выбор с возвращением и б) выбор без возвращения. 
2. Согласно правилам дорожного движения, пешеход может перейти улицу в неустановленном месте, если в пределах видимости нет пешеходных переходов. В городе Миргороде расстояние между пешеходными переходами на улице Фруктовой равно 1 км. Пешеход переходит улицу Фруктовую где-то между двумя переходами. Он может видеть знак перехода не дальше чем за 100 м от себя. Найдите вероятность того, что пешеход не нарушает правила. 
3.  Для поиска пропавшего самолета выделено 10 вертолетов, каждый из которых может быть использован для поисков в одном из двух возможных районов, где самолет может находиться с вероятностями соответственно 0,8 и 0,2. Как следует распределить вертолеты по районам поисков, чтобы вероятность обнаружения самолета была наибольшей, если вертолет обнаруживает находящийся в районе поисков с вероятностью 0,2, а поиски осуществляются каждым вертолетом независимо от других? Найти вероятность обнаружения самолета при оптимальной процедуре поисков. 
4. Пусть события 
[image: image520.wmf],

AB

 и 
[image: image521.wmf]C

 таковы, что 
[image: image522.wmf]A

 не зависит от 
[image: image523.wmf]BC

, 
[image: image524.wmf]A

 не зависит от 
[image: image525.wmf]BC

U

, 
[image: image526.wmf]B

 не зависит от 
[image: image527.wmf]AC

, 
[image: image528.wmf]C

 не зависит от 
[image: image529.wmf]AB

, причем вероятности 
[image: image530.wmf](),(),()

ABC

PPP

 положительны. Доказать, что события 
[image: image531.wmf],

AB

 и 
[image: image532.wmf]C

 независимы в совокупности.
5. Из колоды в 52 карты выбирают наугад 2 карты, одну из них смотрят – она оказывается тузом. Какова вероятность вынуть туза из оставшихся 50 карт? 
6. Пусть вероятности неотказа (надежности) каждого из трех элементов составляют 
[image: image533.wmf]123
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 вероятность отказа. Схема ниже (рис.37):

                                                   

                                           

                                                  
Рис. 37. Схема
Вычислить надежность схемы.
7. Одним из важнейших показателей качества услуг, представленных телефонной компанией , является скорость, с которой она восстанавливает телефонную связь. Предположим, что вероятность восстановления телефонной связи в тот же день равна 0,7. Допустим, что в течение дня уже возникло 5 повреждений телефонной линии.

а) Какова вероятность того, что все повреждения будут исправлены в течение дня?

б) Какова вероятность того, что в течение дня будут исправлены хотя бы три повреждения?

в) Какова вероятность того, что в течение дня будет исправлено меньше двух повреждений?
8. Случайная величина 
[image: image534.wmf]X

 задана интегральной функцией распределения


[image: image535.wmf]2
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Требуется найти: а) вероятность попадания случайной величины 
[image: image536.wmf]X

 на отрезок 
[image: image537.wmf][

]
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-

; 

б) плотность распределения; в) математическое ожидание, дисперсию и среднее квадратическое отклонение.
9. В табл. 37 приведены данные о квартальных объемах продажи компании Nordstrom, Inc.

                                                                                                                       Таблица 37

                   Поквартальные нетто-продажи компании Nordstrom, Inc
	Год, квартал
	Нетто-продажи, 
млн. долл.
	Год, квартал
	Нетто-продажи,
млн. долл.

	1995,   1

            2

            3

            4

1996,   1

            2

            3

            4
	  816

  1 149

  907

  1 242

  906

  1 241
  984

  1 321
	1997,    1

             2

             3

             4

1998,    1

             2

             3

             4
	   954

  1 353

  1 090

  1 455
   997

  1 425

  1 003

  1 530


Провести сезонную декомпозицию. Сделать прогноз на следующий год.
Вариант 38
1. Из множества 
[image: image538.wmf]{1,2,...,10}

 по схеме случайного выбора выбираются числа 
[image: image539.wmf]X

 и 
[image: image540.wmf]Y

. Какова вероятность того, что 
[image: image541.wmf]22

XY

-

 делится на 3 ? Рассмотреть: а) выбор с возвращением и б) выбор без возвращения.
2. Стержень длины 
[image: image542.wmf]a

 наудачу разломан на 3 части. Какова вероятность того, что каждая часть окажется больше 
[image: image543.wmf]4

a

.
3. В ящик, содержащий 8 исправных изделий, добавлено 2 изделия, взятых со склада. Известно, что доля бракованных изделий на складе равна 5%. а) Найти вероятность того, что взятое наудачу из пополненного ящика изделие не будет бракованным. б) Мы вынули одно изделие и оно оказалось исправным. Какова вероятность, что это изделие из пополненных?
4. Дано 
[image: image544.wmf]()0,3

A

=

P

, 
[image: image545.wmf]()0,78

B

=

P

, 
[image: image546.wmf]()0,16

AB

=

P

. Вычислить 
[image: image547.wmf]()

AB

×

P

, 
[image: image548.wmf]()

AB

P

U

, 
[image: image549.wmf]()

AB

×

P

.
5. Свидетель успел заметить, что у скрывшегося с места происшествия автомобиля четырехзначный номер содержит две одинаковые цифры. Какова вероятность того, что и две другие цифры одинаковы ? 
6. Представьте себе, что вы отвечаете за составление графика работ строительства центра для проведения общественных мероприятий. Во избежание больших затруднений необходимо, чтобы бетон был доставлен не позднее 27 июля (событие 
[image: image550.wmf]A

), а финансирование было организовано до 6 августа (событие 
[image: image551.wmf]B

). Вы приписываете этим двум событиям вероятности 0,83 и 0,91. Предположим также, что вероятность выполнения одного из сроков или другого (или обоих) составляет 0,96.  а) Найдите вероятность «больших затруднений». б) Являются ли данные события независимыми?
7. Аудитор налогового управления выбрал 6 деклараций о доходах, полученных от лиц, обладающих конкретной профессией. Если среди них окажется не меньше двух нарушителей, то проверке подвергается вся генеральная совокупность. 

а) Какова вероятность того, что проверке подвергнется вся генеральная совокупность, если вероятность нарушения отдельным клиентом равна 0,25?

б) Какова вероятность того, что проверке подвергнется вся генеральная совокупность, если вероятность нарушения отдельным клиентом равна 0,05?

в) Как эти вероятности зависят от вероятности нарушения отдельным клиентом?
8. Случайная величина 
[image: image552.wmf]X

 задана интегральной функцией распределения
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Требуется найти: а) вероятность попадания случайной величины 
[image: image554.wmf]X

 на отрезок 
[image: image555.wmf]1
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б) плотность распределения; в) математическое ожидание, дисперсию и среднее квадратическое отклонение.
9. В табл. 38 приведены данные о квартальных объемах продажи компании Nordstrom, Inc.  
                                                                                                 
 Таблица 38
                                  Поквартальные объемы продаж 
	Год, квартал
	Объем продаж, 
тыс. долл.
	Год, квартал
	Объем продаж,
тыс. долл.

	1991,   1

            2

            3

            4

1992,   1

            2

            3

            4
	438

432

591

475

459

506

736

542
	1993,   1

            2

            3

            4

1994,   1

            2

            3

            4
	      676

      645

      1 084

      819

      710

      817

     1073

      675


Провести сезонную декомпозицию. Сделать прогноз на следующий год.

Вариант 39
1. В матрице 
[image: image556.wmf],

()

ij
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 размера 
[image: image557.wmf]33

´

 каждый элемент 
[image: image558.wmf],

ij

a

 с одинаковой возможностью может быть нулем или единицей. Какова вероятность того, что каждая строка и каждый столбец содержат ровно по две единицы?
2.  Поезд проходит мимо платформы за полминуты. В случайный момент времени Иван Иванович выглянул из своего купе в окно и смотрел в окно ровно 10 секунд, а затем отвернулся. Какова вероятность того, что он видел Ивана Никифоровича, который стоял посередине платформы.
3. Компания А желает выяснить, следует ли подавать заявку на строительство нового торгового центра. В прошлом ее основной конкурент – компания В – участвовала в конкурсах в 70% случаев. Если компания В не подаст заявку на получение подряда, то вероятность того, что он достанется компании А равна 0,5. Если же компания В подаст заявку, то вероятность того, что он достанется компании А, равна 0,25. 

а) Какова вероятность того, что компания А выиграет конкурс?

б) Предположим, что компания А выиграла конкурс. Какова вероятность того, что компания В не подавала заявку?
4. Доказать, что 
[image: image559.wmf]())()()
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5. Свидетель успел заметить, что у скрывшегося с места происшествия автомобиля четырехзначный номер содержит две одинаковые цифры и эти цифры 5 и 5, но на каких местах они располагаются, он не помнит. Какова вероятность того, что и две другие цифры одинаковы ? 
6. Три структурных подразделения работают вместе над созданием спутника связи. Для того, чтобы спутник был запущен вовремя, три подразделения должны закончить работы в срок. Вероятность окончания работ в срок для первого подразделения составляет 0,9, для второго – 0,95, для третьего – 0,98. а) Считая, что эти события независимы, какова вероятность того работа будет окончена в срок? б) Чему равна вероятность того, что только одно из подразделений не  успеет закончить работу в срок? 
7. По заявлению некоторой фирмы вероятность того, что данное покрытие устойчиво против коррозии равна 0,95. Было отобрано 20 независимых образцов. а) Если эти покрытия столь хороши, то какова вероятность того, что будет обнаружен более чем один случай брака? 
8. Случайная величина 
[image: image560.wmf]X

 задана интегральной функцией распределения
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Требуется найти: а) вероятность попадания случайной величины 
[image: image562.wmf]X

 на интервал 
[image: image563.wmf](;ln3)
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б) плотность распределения; в) математическое ожидание, дисперсию и среднее квадратическое отклонение.
9. В табл. 39 приведены объемы (млн. тонн) производства молока в России за 
1999  г. –  2002 г.

Таблица 39

	Год, квартал
	Млн. тонн 
	Год, квартал
	Млн. тонн

	1999,  1
           2
           3
           4
2000,  1
           2
           3
           4
	5,85

10,78

10,35

5,30

5,86

10,65
10,33

5,43
	2001, 1
          2
          3
          4
2002, 1
          2
          3
          4
	5,94

10,86

10,49

5,62

6,23

10,97

10,54

5,81


Провести сезонную декомпозицию. Сделать прогноз на следующий год.
Вариант 40
1. 4 неразличимых шара раскладываются по трем различимым ящикам. Считая, что каждый шар попадает в каждый из ящиков с одинаковой вероятностью, найти вероятность того, что не найдется ни одного пустого ящика.
2. Пете надо принести  воды объемом 20 л, его ведро вмещает 10 л воды. Зачерпнув из колодца полное ведро, он по дороге домой разливает случайную долю воды. Какова вероятность того, что ему достаточно сходить за водой еще два раза?  
3. Предположим, что компания А исследует рынок сбыта новой модели телевизора. В прошлом 40% телевизоров, созданных компанией, пользовались успехом, а 60% моделей признания не получили. Прежде чем объявить о выпуске новой модели, специалисты по маркетингу тщательно исследуют рынок и фиксируют спрос. В прошлом успех 80% моделей, получивших признание, прогнозировался заранее, в то же время 30% благоприятных прогнозов оказались неверными. Для новой модели отдел маркетинга дал благоприятный прогноз. Какова вероятность того, что новая модель телевизора будет пользоваться спросом?
4. Доказать, что если 
[image: image564.wmf]123
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5. На остановку прибывают автобусы маршрутов 1, 2, 3. Номера последовательно прибывающих автобусов получаются по схеме равновероятного выбора с возвращением из урны, содержащей шары с номерами 1, 2, 3. Найти условную вероятность 
[image: image566.wmf]3
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 того, что до появления маршрута 1 ни на одном из остальных маршрутов не придет более одного автобуса. 
6. Рассматривается электрическая схема, изображенная ниже (рис.40). Каждое из реле 
[image: image567.wmf],,,
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 и 
[image: image568.wmf]E

, работающих независимо, находится в открытом состоянии. (и, значит, не пропускает электрический сигнал) или в закрытом состоянии (и тогда сигнал пропускается) с вероятностями 
[image: image569.wmf]p

 и 
[image: image570.wmf]1
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 соответственно. Какова вероятность того, что сигнал, поданный на «вход», был получен на «выходе» ? Какова условная вероятность того, что реле 
[image: image571.wmf]E

 было открыто, если на «выходе» был получен сигнал? Рассчитайте эти вероятности для 
[image: image572.wmf]0,1

p

=

.
 вероятности для 
[image: image573.wmf]0,1
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                                                               B
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                                     C                 D

                               Рис. 40.Схема

7. Фирма провела полевые испытания шести образцов одинакового оборудования и не обнаружила среди них неисправных. Как часто можно ожидать, что в выборке объема 6 будут отсутствовать неисправные образцы, если: а) ожидаемая доля неисправных образцов равна 5%? 

б) ожидаемая доля неисправных образцов равна 10%?  
8. Случайная величина 
[image: image574.wmf]X

 задана интегральной функцией распределения


[image: image575.wmf]2

00,

()

12

10.

33

xx

прих

Fx

ee

приx

--

£

ì

ï

=

í

-->

ï

î


Требуется найти: а) вероятность попадания случайной величины 
[image: image576.wmf]X

 на отрезок 
[image: image577.wmf][
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б) плотность распределения; в) математическое ожидание, дисперсию и среднее квадратическое отклонение.

9. В табл. 40 приведена динамика по кварталам реализации свиней после откорма.

Таблица 40

	Год, кв.
	Число
	Год, кв.
	Число
	Год, кв.
	Число
	Год, кв.
	Число

	1999, 1

          2

          3

          4
	200

260

280

600
	2000, 1

          2

          3

          4
	300

380

420

1000
	2001, 1

          2

          3

          4
	400

510

550

920
	2002, 1

          2

          3

          4
	590

700

760

1100


Провести сезонную декомпозицию. Сделать прогноз на следующий год.

Михаил Семенович Тихов

Мария Владимировна Котельникова
КОНТРОЛЬНЫЕ РАБОТЫ ПО ТЕОРИИ ВЕРОЯТНОСТЕЙ
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